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 Bu çalışma 29 Kasım-1 Aralık 2019 tar�hler� arasında Şanlıurfa'da düzenlenen 4. Uluslararası GAP İşletme 
B�l�mler� ve Ekonom� Kongres�'nde sunulan b�ld�r�n�n gen�şlet�şm�ş hal�d�r.

 Dr. Öğr. Üyes�, Selçuk Ün�vers�tes�/Akşeh�r İkt�sad� ve İdar� B�l�mler Fakültes�/Mal�ye Bölümü, 

hatuncez@selcuk.edu.tr, ORCID: 0000-0001-5834-3450.

ÖZ: İşletme faal�yetler�n�n �crasında öneml� b�r yere ve büyüklüğe sah�p olan 
madd� duran varlıklara �l�şk�n hükümler TMS 16 Madd� Duran Varlıklar 
Standardında, BOBİ FRS'de �se Bölüm 12 Madd� Duran Varlıklar Standardında 
yer almaktadır. TMS 16 ve BOBİ FRS Bölüm 12'ye göre madd� duran varlıklar; 
mal ve h�zmet üret�m�nde ya da arzında kullanılmak, başkalarına k�raya 
ver�lmek ya da yönet�msel faal�yetler kapsamında kullanılmak �ç�n elde tutulan 
ve b�rden fazla dönemde kullanımı öngörülen fiz�k� kalemlerd�r. Madd� duran 
varlıklara �l�şk�n yayınlanan TMS 16, BOBİ FRS Bölüm 12 �le 
karşılaştırıldığında daha ayrıntılı olarak düzenlenm�şt�r. Bu çalışmada, TMS 16 
�le BOBİ FRS Bölüm 12 kapsamında madd� duran varlıkların 
muhasebeleşt�r�lmes�ne �l�şk�n benzer yönler� ve farklılıkları karşılaştırılarak 
�ncelenm�şt�r.

Anahtar Kel�meler: Madd� Duran Varlıklar, TMS 16, Büyük ve Orta Ölçekl� 
İşletmeler İç�n F�nansal Raporlama Standartları

Jel Sınıflandırması: M40, M41, M48 

ABSTRACT: Prov�s�ons relat�ng to property, plant and equ�pment wh�ch have 
an �mportant place and s�ze �n the execut�on of operat�ng act�v�t�es are �ncluded 
�n TAS 16 Property, Plant And Equ�pment Standard and �n BOBI FRS 
Sect�on 12 Property, Plant and Equ�pment Standard. Property, plant and 
equ�pment �n accordance w�th TAS 16 and Sect�on 12 of BOBI FRS, phys�cal 
�tems wh�ch are held for use �n the product�on or supply of goods and serv�ces, 
leased to others or used �n the scope of adm�n�strat�ve act�v�t�es and wh�ch are 
expected to be used �n more than one per�od. In th�s study, TAS 16 and BOBI 
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FRS Sect�on 12 were compared w�th s�m�lar aspects and d�fferences �n the 
account�ng of property, plant and equ�pment. TAS 16 publ�shed on property, 
plant and equ�pment, �s arranged �n more deta�l compared to BOBI FRS Sect�on 
12.

Keywords: Property, Plant and Equ�pment, TAS 16, F�nanc�al Report�ng 
Standard for Large and Med�um-S�zed Enterpr�ses 

JEL Class�ficat�on: M40, M41, M48 

GİRİŞ

Küreselleşme sürec�nde �şletmeler�n finansal tablolarını karşılaştırma �ht�yacı 
ortaya çıkmıştır. Muhasebe alanında b�r bütünlük sağlamak �ç�n Uluslararası 
Muhasebe Standartları (UMS) yayımlanmıştır. UMS'nın çev�r�s� olan Türk�ye 
Muhasebe Standartları (TMS)'ndan “TMS 16 Madd� Duran Varlıklar” 
Standardı 01/01/2006 tar�h�nden �t�baren uygulanmak üzere 30656 sayılı ve 
15/01/2019 tar�h�nde, BOBİ FRS 01/01/2018 tar�h�nden sonra başlayan hesap 
dönemler�nde uygulanmak üzere 30138 sayılı ve 29 Temmuz 2017 tar�h�nde 
Resm� Gazete'de yayınlanarak yürürlüğe g�rm�şt�r. BOBİ FRS'de, TMS'de yer 
alan bazı konulara yer ver�lmem�ş, daha sade, bas�t ve anlaşılab�l�r şek�lde 
yayımlanmıştır. 

TMS 16 ve BOBİ FRS Bölüm 12 standartlarının amacı, finansal tablo 
kullanıcılarının �şletmen�n madd� duran varlıklarına yatırımı �le bu yatırımdak� 
değ�ş�kl�kler�n bel�rlenmes�n� sağlayan muhasebe �lkeler�n� düzenlemekt�r. 
Madd� duran varlıkların muhasebeleşt�r�lmes�ndek� temel konular; 

Ø İlk kayda alınması,

Ø Defter değerler�n�n bel�rlenmes�,

Ø F�nansal tablolara yansıtılması gereken amort�sman tutarları ve değer 
düşüklüğü zararlarıdır.

İşletmen�n faal�yetler�nde b�r dönemden fazla kullanılması öngörülen, varlık 
yapısının öneml� parçasını oluşturan madd� duran varlıkların TMS 16 ve BOBİ 
FRS çerçeves�nde muhasebe �şlemler�ne �l�şk�n benzer ve farklı yönler�n� 
örnekler yardımıyla bu çalışmada anal�z ed�lmekted�r. TMS 16 ve BOBİ FRS 
Bölüm 12 Madd� Duran Varlıklar standartları karşılaştırıldığında b�rb�rler�yle 
uyumlu olmakla b�rl�kte bazı farklılıklar da söz konusudur. 

TMS 16'da “B�r başka standart farklı muhasebe �şlemler�n� gerekt�rmed�ğ� veya 
�z�n vermed�ğ� sürece, madd� duran varlıkların muhasebeleşt�r�lmes�nde bu 
standart hükümler� uygulanır” (TMS 16, md. 2) şekl�nde açıklama yapılırken, 
BOBİ FRS'de bu konuda b�r açıklama yapılmamıştır. 
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TMS 16'da hang� varlıkların muhasebeleşt�r�lmes�nde bu standardın 
uygulanmayacağı ayrıntılı b�r şek�lde açıklanırken, BOBİ FRS'de ayrıntıya yer 
ver�lmem�şt�r. Tarımsal faal�yetlerle �lg�l� canlı varlıklar, madenler üzer�ndek� 
haklar ve maden kaynakları her �k� standarda göre madd� duran varlık olarak 
değerlend�r�lmemekted�r. TMS 16'da BOBİ FRS'den farklı olarak, TFRS 5 
Satış Amaçlı Elde Tutulan Madd� Duran Varlıklar ve Durdurulan Faal�yetler 
kapsamında satış amaçlı elde tutulan varlık olarak sınıflandırılan madd� duran 
varlıklar ve madenlere �l�şk�n arama, hazırlık, çıkarma ve değerlend�rme 
harcamalarının/varlıklarının muhasebeleşt�r�lmes� �le ölçülmes� 
uygulanmamaktadır (TMS 16, md. 3).

Bu çalışmada, TMS 16 �le BOBİ FRS Bölüm 12 kapsamında madd� duran 
varlıkların muhasebeleşt�r�lmes�, değerlend�r�lmes�, amort�sman yöntemler� �le 
finansal durum tablosu dışı bırakılmasına �l�şk�n benzer yönler� ve farklılıkları 
karşılaştırılarak �ncelenm�şt�r.

MADDİ DURAN VARLIKLARIN MUHASEBELEŞTİRİLMESİ

Madd� duran varlıklar akt�fe alınırken d�kkat ed�lmes� gereken bazı özell�kler 
vardır. Buna göre, b�r madd� duran varlığın mal�yet�n�n, varlık olarak finansal 
tablolara kayded�leb�lmes� �ç�n gerekl� koşullar şunlardır (Kaya, 2007: 70): 

Söz konusu varlığa �l�şk�n gelecekte ekonom�k yararların �şletmeye 
aktarılmasının muhtemel olması,

Söz konusu varlığın mal�yet�n�n güven�l�r b�r şek�lde ölçülmes�.

Madd� duran varlıklar, TMS 16 ve BOBİ FRS kapsamında mal�yet değerler� 
üzer�nden muhasebeleşt�r�lerek amort�smana tab� tutuldukları �ç�n bu 
varlıkların mal�yet�ne hang� unsurların g�rd�ğ� ve hang�ler�n�n g�rmed�ğ� büyük 
önem taşımaktadır.

İşletmeler gelecekte faydasından yararlanacakları ve güven�l�r b�r şek�lde 
mal�yet� ölçüleb�len varlık kalemler�n� madd� duran varlık olarak finansal 
tablolara yansıtırlar. Eğer varlıklardan gelecekte ekonom�k yarar 
sağlanamayacak �se, bu varlıklar dönem g�der� olarak muhasebeleşt�r�l�r. 
Ayrıca bu �şlemler �ç�n mal�yetler�n güven�l�r b�r şek�lde hesaplanması da 
gerekmekted�r. Çoğunlukla bu mal�yetler, satın alma, �nşa ve üret�m mal�yet� 
n�tel�ğ�nde olab�lmekted�r (Kıymetl� Şen, 2013: 23). 

TMS 16 ve BOBİ FRS Bölüm 12'de b�r madd� duran varlığın başlangıç 
mal�yetler� genel olarak; t�car� �skontolar �le �nd�r�mler düşüldükten sonra, satın 
alma fiyatından, satın alma �şlem�ne a�t g�derlerden ve varlığın yönet�m 
tarafından bel�rlenen şartlarda çalışab�lmes�n� sağlayacak duruma 
get�r�lmes�ne �l�şk�n mal�yetlerden oluşmaktadır. 
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Madd� duran varlıklarda, varlığın ed�n�m�nden sonra katlanılan mal�yetler, 
sadece �lg�l� varlıktan elde ed�lecek yararı, varlığa atfed�lm�ş bulunan 
performans standardını geçecek şek�lde artması, bu mal�yetler güven�l�r b�r 
şek�lde ölçüleb�lmes� ve varlıkla doğrudan �l�şk�lend�r�leb�l�yorsa �lg�l� varlığın 
mal�yet�ne eklen�r. Fakat bu �şlem madd� duran varlıklarda �kame ve yen�leme 
mal�yetler�ne uygulanamaz (Gücenme Gençoğlu, 2007: 203).

Yedek parça, bakım malzemeler� ve serv�s donanımı g�b� kalemler, madd� 
duran varlık tanımını karşılaması durumunda TMS 16 ve BOBİ FRS Bölüm 12 
kapsamında muhasebeleşt�r�l�r. Aks� halde söz konusu varlıklar, stoklar 
�çer�s�nde sınıflandırılır (TMS 16, md. 8, BOBİ FRS, 12.3).

B�r varlığın gel�şt�r�lmes�nden veya �nşasından dolayı bazı faal�yetler ortaya 
çıkab�l�r. Fakat bunlar söz konusu madd� duran varlığın, yönet�m�n amaçlarına 
yönel�k olarak faal�yet göstereb�lmes� �ç�n gerekl� yere ve duruma get�r�lmes� 
�ç�n gerekl� faal�yetler değ�ld�r. Bu arız� faal�yetler �nşaat, gel�şt�rme faal�yetler� 
aşamasında ya da bu aşama önces�nde gerçekleşeb�l�r. B�r duran varlığın 
yönet�m�n amaçları doğrultusunda faal�yet göstereb�lmes� �ç�n gerekl� durum 
ve yere get�r�lmes�nde arız� faal�yetler gerekl� olmadığı �ç�n bu faal�yetlere 
�l�şk�n gel�r ve g�derler, kar veya zarar tablosunda �lg�l� gel�r ve g�der 
sınıflarında muhasebeleşt�r�l�r (Parlakkaya, 2010: 24). 

Kamu Gözet�m�, Muhasebe ve Denet�m Standartları Kurumu (KGK) 
tarafından taslak olarak F�nansal Raporlama Standartlarına Uygun Hesap Planı 
yayımlanmıştır. Bu taslak hesap planına göre TMS 16 ve BOBİ FRS Bölüm 12 
uyarınca madd� duran varlıklara �l�şk�n hesaplar ve bu hesapların �şley�şler� 
aşağıdak� g�b�d�r (http://kgk.gov.tr) :

25 MADDİ DURAN VARLIKLAR 

İşletmen�n faal�yetler�nde kullanmak �ç�n elde tutulan ve b�r dönemden daha 
uzun süre kullanımı beklenen fiz�k� varlıklar �le bunlarla �lg�l� b�r�km�ş 
amort�smanla değer düşüklüğü karşılıklarının �zlend�ğ� hesaplardan 
oluşmaktadır. TMS 16 ve BOBİ FRS Bölüm 12 Madd� Duran Varlıklar 
kapsamında bu varlıkların �zlenmes� �ç�n açılmış olan 250-259 no'lu 
hesaplardan oluşmaktadır.  

250 Araz� ve Arsalar  

İşletmeye a�t her türlü araz� ve arsaların �zlenmes�nde bu hesap kullanılır. 

251 Yer Altı ve Yer Üstü Düzenlemeler� 

B�r �ş�n gerçekleşmes�n� sağlamak ya da kolaylaştırmak �ç�n; yeraltında ya da 
yer üstünde �nşa ed�lm�ş her türlü yol, köprü, park, bölme, tünel, �skele g�b� 
yapıların �zlenmes�nde bu hesap kullanılır.  
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252 B�nalar  

Bu hesapta, �şletmen�n kullanmak üzere sah�p olduğu her türlü b�na �le bunların 
ayrılmaz parçaları �zlen�r.  

253 Tes�s, Mak�ne ve C�hazlar  

Üret�m yapmak amacıyla kullanılan her türlü mak�ne, tes�s, c�hazlar ve 
bunların eklent�ler� �le bu amaçla kullanılan taşıma gereçler�n�n �zlenmes�nde 
bu hesap kullanılır.  

254 Taşıtlar  

İşletme faal�yetler�nde kullanılan taşıtların �zlenmes�nde bu hesap kullanılır.  

255 Dem�rbaşlar  

İşletme faal�yetler�n�n yürütülmes� �ç�n kullanılan ofis malzemeler�, c�hazlar ve 
mob�lyaların �zlenmes�nde bu hesap kullanılır. 

256 D�ğer Madd� Duran Varlıklar 

Bu hesapta, yukarıda bel�rt�len madd� duran varlık kapsamına g�rmeyen 
hesapların �zlenmekted�r. Türler�ne göre bu grupta açılmış olan 250-256 no'lu 
madd� duran varlıklar hesaplarının �şley�ş� benzerl�k göstermekted�r. 

257 Madd� Duran Varlıklar Değer Düşüklüğü Karşılıkları (-) 

Bu hesapta, madd� duran varlıklara a�t değer düşüklüğü karşılıkları �zlen�r. Kar 
veya zarar tablosu hesaplarından madd� duran varlığın kullanım yer�ne bağlı 
olarak �lg�l� g�der hesabı borçlandırılır, hesaplanan karşılık tutarı kadar bu 
hesap alacaklandırılır.

Karşılık ayrılan varlıkların elden çıkarıldığında veya ayrılan değer düşüklüğü 
zararı kısmen veya tamamen �ptal ed�ld�ğ�nde bu hesap borçlandırılır. Değer 
düşüklüğü zararının �ptal� �şlem�nde, karşılık g�der�n�n kayded�ld�ğ� �lg�l� g�der 
hesabı alacaklandırılır.  

258 B�r�km�ş Amort�smanlar (-)  

Bu hesapta; madd� duran varlıklara a�t b�r�km�ş amort�sman tutarları �zlen�r. 
Ayrılan amort�smanlar bu hesapta alacaklandırılır, kar veya zarar tablosu 
hesaplarından varlığın kullanım yer�ne bağlı olarak �lg�l� g�der hesabı 
borçlandırılır. Satılan, devred�len, kullanılma yeteneğ�n� kaybeden, faydalı 
ömrünü tamamlayan ve akt�ften çıkartılan bu varlıklara �l�şk�n b�r�km�ş 
amort�sman tutarları �se bu hesaba borç, �lg�l� varlık hesabına alacak kayded�l�r. 

259 Yapılmakta Olan Madd� Duran Varlık Yatırımları ve Ver�len Avanslar 
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Bu hesap, yapımı devam eden ve tamamlandığında �lg�l� madd� duran varlık 
hesabında sınıflandırılacak olan varlıkların �nşası sırasında yapılan her türlü 
harcamaların �zlenmes�nde kullanılır. Madd� duran varlıklarla �lg�l� olarak 
yatırım dönem�nde yapılan harcamalarda bu hesap borçlandırılır, yapımı 
tamamlanıp kullanıma hazır olan varlıklar, mal�yet bedel�nden bu hesaptan 
�lg�l� varlık hesabına aktarılır. 

Madd� duran varlıklar elden çıkarıldığında, kullanımından veya elden 
çıkarılmasından gelecekte ekonom�k yarar beklenmed�ğ�nde, d�ğer varlık 
gruplarına aktarıldığında ya da satılmaya hazır duran varlık grubuna transfer 
ed�ld�ğ�nde �lg�l� madd� duran varlık hesabı alacaklandırılır. Elden çıkarmada 
varlığın defter değer�yle satış tutarı arasındak� olumlu fark olması durumunda 
“648 Madd� ve Madd� Olmayan Duran Varlıkların Satışından Ortaya Çıkan 
Kazançlar” hesabı alacaklandırılır, olumsuz fark olması durumunda �se “658 
Madd� ve Madd� Olmayan Duran Varlıkların Satışından Ortaya Çıkan Zararlar” 
hesabı borçlandırılır.

TMS 16 kapsamında madd� duran varlığın ed�n�m�nde vadeye bakılmaksızın 
bütün farklar ayrıştırılmakta, BOBİ FRS'de �se b�r yıl baz alınmakta olup, b�r 
yıldan kısa olması durumunda vade farkı madd� duran varlığın mal�yet�ne 
eklen�r, b�r yıldan uzun olanlar �se ayrıştırılmaktadır (Yücel, Öncü, ve Akaytay, 
2018: 287).

Vade farkı ve kred� fa�z� g�b� mal�yet� artıran kalemler madd� duran varlığın 
mal�yet�ne eklenmez, �lg�l� dönemde fa�z g�der� olarak finansal tablolara 
yansıtılır (Yükçü ve İçerl�, 2007: 18).  B�r madd� duran varlık elde ed�l�rken 
finansman mal�yet�ne katlanıldığı takd�rde ve varlık özell�kl� varlık �se 
finansman mal�yet� TMS 23 uyarınca varlığın mal�yet�ne dah�l ed�l�r. Özell�kl� 
varlık, satın alımı veya üret�m� uzun b�r sürey� alan varlıktır (Akbulut, 2015: 
469).

Örnek: ABC İşletmes� yarısı peş�n yarısı 15 ay vadel� 200.000 TL (%18 KDV 
har�ç) taşıt satın almıştır (Vade farkı 15.000TL). 

TMS 16 ve BOBİ FRS kapsamında �lg�l� kayıt aşağıdak� g�b�d�r:

  ../../…    

 254 TAŞITLAR HS.  

191 İNDİRİLECEK KDV HS  

338 ERTELENMİŞ VADE FARKI GİDER. HS.  

                           102 BANKALAR HS.  

                           320 SATICILAR HS.  

185.000  

36.000  

15.000  

 

 

 

118.000  

118.000  
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Vaden�n 1 yılın altında olması durumunda BOBİ FRS'ye göre yapılacak kayıt 
aşağıdak� g�b�d�r:

Madd� duran varlığın satın almasında vade b�r yıldan uzun �se TMS 16 ve BOBİ 
FRS'na göre kayıt aynıdır, fakat vade b�r yılın altında olduğu takd�rde BOBİ 
FRS'na göre kayıt farklıdır. 

MADDİ DURAN VARLIKLARIN DEĞERLEMESİ

Muhasebe b�l�m�n�n en öneml� ve karmaşık konularından b�r� olan değerleme, 
�şletmeler�n varlığını oluşturan akt�f kalemler� �le kaynağını oluşturan pas�f 
kalemler�n�n bel�rl� b�r tar�htek� değerler�n�n para b�r�m� c�ns�nden �fade 
ed�lmes�d�r. Bu �kt�sad� değerler�n para c�ns�nden �fade ed�lmes� ölçme, sayma 
ve tartma sonucunda bel�rlenen m�ktarların b�r�m başına fiyatları �le çarpılması 
�le oluşur. Bu �şlemler �şletmelerde değerleme günü �t�bar�yle yapılır. F�nansal 
durum tablosunda yer alan varlık ve kaynak kalemler� b�lanço günü değerlen�r.

Madd� duran varlıkların değerlemes�, �lk kayda alınmasını tak�p eden 
dönemlerde yapılacak değerleme �şlemler�n� �fade etmekted�r. TMS 16 ve 
BOBİ FRS Bölüm 12 kapsamında  madd�  duran  var l ık lar  � lk 
muhasebeleşt�r�lmes�nden sonrak� dönemlerde muhasebe pol�t�kaları benzer 
n�tel�kte olup, mal�yet veya yen�den değerleme modeller� olmak üzere �k� 
modelden b�r� kullanılmaktadır. Bu yöntemlerden hang�s�n�n kullanılacağı 
�şletmen�n terc�h�ne bırakılmıştır. Değerlemeye tab� tutulan madd� duran varlık 
grubunda yer alan bütün madd� duran varlık kalemler�ne terc�h ed�len 
değerleme yöntem�n�n uygulanması gerek�r.

Mal�yet yöntem�nde, madd� duran varlıklar �lk kayda alındıktan sonra finansal 
tablolarda mal�yet�nden b�r�km�ş amort�smanla varsa b�r�km�ş değer azalışı 
düşüldükten sonrak� değer� �le göster�lmekted�r. Yen�den değerleme 
yöntem�nde �se gerçeğe uygun değer� güven�l�r b�r şek�lde ölçüleb�len madd� 
duran varlıklar, varlık olarak muhasebe sürec�ne dah�l ed�ld�kten sonra, 
yen�den değerlenm�ş tutarı üzer�nden göster�l�r (Akbulut, 2015: 470).

Mal�yet yöntem�, n�tel�ğ� gereğ� madd� duran varlıkların devamlı değer 
kaybetmes� durumunda kullanılan b�r değerleme yöntem�d�r (Epste�n ve M�rza, 
2005: 211).

  ../../…    

 254 TAŞITLAR HS.  

191 İNDİRİLECEK KDV HS  

                           102 BANKALAR HS.  

                           320 SATICILAR HS.  

200.000  

36.000  

 

 

118.000  

118.000  
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Mal�yet yöntem� �le �zlenen madd� duran varlıklar �ç�n değer düşüklüğü olması 
durumunda, karşılık ayrılması gerekmekted�r. Karşılık ayrılan varlığın daha 
sonrak� dönemlerde değer� artar �se daha önce ayrılan karşılık, değer artışı 
kadar gel�r kayded�lmel�d�r (Örten ve Bayırlı, 2007: 37). 

Bu yönteme göre değer artışları d�kkate alınmamakla b�rl�kte madd� duran 
varlıklarda b�r değer düşüklüğü meydana gelmes� hal�nde daha sonra b�r değer 
artışı gerçekleşm�şse, TMS 36 standardına göre madd� duran varlıklar �lk 
kayıtlı değer�ne ulaşıncaya kadar değer artışları kayda alınab�lecek fakat �lk 
kayıtlı değer�n� geçemeyecekt�r (Kaya ve D�nç, 2007: 346). 

Yen�den değerleme model�nde �se, TMS 16 ve BOBİ FRS'ye göre, gerçeğe 
uygun değer� güven�l�r olarak ölçüleb�len madd� duran varlık kalem�n�n, varlık 
olarak muhasebeleşt�r�lmes�n�n ardından, o kalem yen�den değerlenm�ş tutarı 
üzer�nden göster�l�r. Yen�den değerlenm�ş tutar �se b�r varlık kalem�n�n yen�den 
değerleme tar�h�ndek� gerçeğe uygun değer�nden, b�r�km�ş amort�smanla varsa 
b�r�km�ş değer düşüklüğü zararlarının çıkarılmasıyla bulunan tutardır. Yen�den 
değerlemeler raporlama dönem�n�n finansal durum tablosu tar�h� �t�bar�yle 
gerçeğe uygun değer kullanılarak bulunacak değer�n defter değer�nden öneml� 
ölçüde farklı olmasına sebep olmayacak b�ç�mde düzenl� olarak yapılmalıdır 
(TMS 16, md. 31, BOBİ FRS, md. 12.16).

TMS 16 ve BOBİ FRS'de “Eğer b�r varlığın defter değer� yen�den değerleme 
sonucunda artmışsa, bu artış d�ğer kapsamlı gel�rde muhasebeleşt�r�lmel�d�r ve 
doğrudan özkaynak hesap grubunda yen�den değerleme değer artışı adı altında 
toplanmalıdır. Ancak, b�r yen�den değerleme değer artışı, aynı varlığın daha 
önce kar ya da zarar �le �l�şk�lend�r�lm�ş bulunan yen�den değerleme değer 
azalışını ters�ne çev�rd�ğ� ölçüde gel�r olarak muhasebeleşt�r�l�r” (TMS 16, md. 
39, BOBİ FRS, md. 12.32). Standarda göre yen�den değerleme yöntem� 
finansal tablolarda, yatırımcılara daha gerçekç� b�lg�ler sunulmasına olanak 
sağlamaktadır (Pamukçu, 2011: 81).

Madd� duran varlıkların değer düşüklüğüne uğraması, söz konusu varlığın net 
defter değer�n�n ger� kazanılab�l�r tutarını aşmış olması durumudur. Burada 
amaç madd� duran varlığın, ger� kazanılab�l�r tutarından daha yüksek b�r 
değerle �zlenmes�n�n önüne geçmekt�r. B�r madd� duran varlığın kullanım 
değer�; b�r varlık ya da nak�t yaratan b�r�mden elde ed�lmes� beklenen 
gelecektek� nak�t akışlarının bugünkü değer�d�r. B�r varlığın değer 
düşüklüğüne uğraması  durumunda değer  düşüklüğü zarar ının 
muhasebeleşt�r�lmes� gerekmekted�r (Özerhan ve Yanık, 2012: 332).

MADDİ DURAN VARLIKLARIN AMORTİSMANI

İşletmede b�r yılın üzer�nde faal�yetler�nde kullanılacak ve bu zaman �çer�s�nde 
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aşınması, yıpranması ya da değer�n�n düşmes� beklenen duran varlıklar 
amort�smana tab� tutulmaktadır. B�r �kt�sad� kıymet�n amort�smana tab� 
değer�n�n tesp�t ed�leb�lmes� �ç�n, amort�sman kapsamının ve yöntem�n�n 
bel�rlenmes�n�n yanı sıra bu varlığın değer�n�n, gerçeğe uygun b�r b�ç�mde 
saptanab�lmes� de finansal tablolara yansıtılması açısından öneml�d�r. 

TMS 16'da 43-62 ve BOBİ FRS Bölüm 12'de 21-32 arasındak� maddelerde 
amort�sman �le �lg�l� hükümler yer almaktadır. TMS 16'da amort�sman; “b�r 
varlığın amort�smana tab� değer�n�n, faydalı ömür boyunca s�stemat�k olarak 
dağıtılmasıdır” şekl�nde tanımlanmıştır (Tuğay, 2013: 169). BOBİ FRS Bölüm 
12'de �se amort�sman tanımı yer almamaktadır. Faydalı ömür, b�r varlığın 
�şletme tarafından tahm�n� kullanım süres�n� veya �şletme tarafından �lg�l� 
madd� duran varlıktan elde ed�lmes� öngörülen üret�m ya da kullanım m�ktarını 
�fade etmekted�r (TMS 16, md. 6, BOBİ FRS, md. 12.25).

BOBİ FRS'de madd� duran varlıklar �ç�n amort�sman ayrılması zorunlu 
tutulmuş (BOBİ FRS, md. 12.21), bu �fadeye TMS 16'da yer ver�lmem�şt�r. 
TMS 16 ve BOBİ FRS'de, b�r madd� duran varlığın öneml� parçalar ayrı b�r 
şek�lde amort�smana tab� tutulacağı bel�rt�lm�şt�r (TMS 16, md. 43, BOBİ FRS, 
md. 12.22). Ayrıca her �k� standarda göre sınırsız ömre sah�p olan arsa ve 
araz�ler amort�smana tab� değ�ld�r (TMS 16, md. 58, BOBİ FRS, md. 12.23).

Amort�smana tab� tutar, madd� duran varlığın mal�yet tutarından veya yen�den 
değerleme sonrasında bel�rlenen tutardan hurda değer� �nd�r�lerek hesaplanır 
(TMS 16, md. 53, BOBİ FRS, md. 12.24). Hurda değer, b�r madd� duran 
varlığın öngörülen faydalı ömrünün sonundak� durum ve yaşına geld�ğ�nde 
elden çıkarılması sonucu elde ed�lmes� beklenen tutardan, tahm�n� elden 
çıkarma mal�yetler� düşülerek elde ed�lecek tutardır (Örten ve Bayırlı, 2007: 2). 

B�r varlığın amort�smana tab� tutulması, TMS 16'ya göre, varlık kullanılab�l�r 
olduğunda başlar, TFRS 5 kapsamında satış amaçlı elde tutulan varlık olarak 
sınıflandırılma tar�h� ya da madd� duran varlığın finansal tablo dışında 
bırakıldığı tar�h�n daha önce olanında durdurulur (TMS 16, md. 55). BOBİ 
FRS'de �se, varlık kullanıma hazır olduğunda başlar ve varlık finansal tablo 
dışında bırakılması durumunda son ver�lmekted�r. Bu nedenle dönem 
�çer�s�nde kullanıma başlanılan varlıklarda kullanılan gün esasına göre kıst 
amort�sman hesaplanmaktadır (BOBİ FRS, md. 26). 

Döneme a�t amort�sman g�derler�, başka b�r madd� duran varlığın defter 
değer�ne dah�l ed�lmed�ğ� takd�rde, kar ya da zarara yansıtılır. Kar ya da zarara 
yansıtılan amort�sman g�derler� kar veya zarar tablosunda �lg�l� madd� duran 
varlığın kullanıldığı g�der kalemler�nde göster�l�r (TMS 16, md. 48, BOBİ 
FRS, md. 12.32).
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Amort�sman hesaplama yöntem�, varlıkların gelecektek� ekonom�k yararına 
�l�şk�n olarak �şletme tarafından uygulanması beklenen tüket�m model�n� 
yansıtır ve bu kapsamda en azından her hesap dönem�n�n sonunda tekrar 
�ncelen�r (Çam, 2015: 14). Ayrıca, varlıkların yararlı ömürler� �şletmeler�n 
varlıktan bekled�ğ� faydaya göre tesp�t ed�ld�ğ�nden amort�sman oranları 
�şletmelerce serbestçe bel�rleneb�lmekted�r (Canakc�oglu, 2018: 76).

TMS 16 ve BOBİ FRS'de amort�sman hesaplama yöntemler� (TMS 16, m., 62, 
BOBİ FRS, m., 12.29);

�-Doğrusal Yöntem, 

��-Azalan Bak�yeler Yöntem�,

���-Üret�m M�ktarı Yöntem�

şekl�nde yer almaktadır.

�-Doğrusal Yöntem: 

Doğrusal amort�sman yöntem�nde b�r duran varlığa a�t hurda değer� 
değ�şmed�kçe amort�smanın tutarı faydalı ömür süres�nce eş�t tutarlı olacaktır 
(Tekşen ve Dağlı, 2017: 438). Amort�smana konu ed�len değer, varlığın 
mal�yet�nden �şletme tarafından bel�rlenen hurda değer� düşüldükten sonra 
kalan tutardır (Ş�mşek ve B�çer, 2018: 450).

TMS 16 ve BOBİ FRS'de yer alan doğrusal amort�sman yöntem�ne göre, madd� 
duran varlıkların kullanıma hazır hale geld�ğ� aydan �t�baren kıst dönemler 
�t�bar�yle amort�sman ayrılmaktadır.

Varlığın bu yönteme göre amort�sman tutarı aşağıdak� g�b� hesaplanır 
(Canakc�oglu, 2018: 76):

Normal Amort�sman Oranı = 1/ Tahm�n� Faydalı Ömür

Yıllık Amort�sman Tutarı = (Mal�yet Değer� - Hurda Değer) x Normal 
Amort�sman Oranı

Örnek: İşletme 01/04/2019 tar�h�nde 200.000 TL'ye mak�ne satın almıştır. 
Mak�nanın kullanım ömrü 5 yıldır ve hurda değer� 20.000 TL olarak 
bel�rlenm�şt�r. 

Normal Amort�sman Oranı = 1/ Tahm�n� Faydalı Ömür

Normal Amort�sman Oranı = 1/ 5

Normal Amort�sman Oranı = 0,20

Yıllık Amort�sman Tutarı = (Mal�yet Değer� - Hurda Değer) x Normal 
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Amort�sman Oranı

Yıllık Amort�sman tutarı = (200.000 – 20.000) x 0,20

Yıllık Amort�sman tutarı = 36.000 TL

Aylık Amort�sman Tutarı = 36.000 / 12 = 3.000 TL.

Mak�nanın kullanıma başlama tar�h� 01/04/2019 olduğu �ç�n 2019 yılında 
kullanıldığı süre 9 aydır. Buna göre;

2019 Yılı Amort�sman Tutarı = 3.000 x 9 = 27.000 TL.

2019 yılında 9 ay, 2024 yılında �se 3 ay kıst amort�sman ayrılmıştır.

��-Azalan Bak�yeler Yöntem� :

Azalan bak�yeler yöntem�nde, amort�sman tutarı �lk yıllarda yüksek tutarlı 
amort�sman g�der� kayded�l�rken, sonrak� yıllarda faydalı ömrü boyunca 
ayrılan amort�sman azalır (Kırlıoğlu ve Bağdat, 2016: 625).  

Bu yöntemde amort�sman tutarı, duran varlığın yararlı ömrü süres�nce azalan 
tutarlarda gerçekleş�r ve aşağıdak� g�b� amort�sman hesaplanır (Tuğay, 2013: 
173):

Yıllık Amort�sman Tutarı = (Mal�yet Değer� - Hurda Değer) x (Normal 
Amort�sman Oranı x 2)

Örnek: İşletme 01/04/2019 tar�h�nde 200.000 TL'ye mak�ne satın almıştır. 
Mak�nanın kullanım ömrü 5 yıldır ve hurda değer� 20.000 TL olarak 
bel�rlenm�şt�r. 

Yıllık Amort�sman Tutarı = (Mal�yet Değer� - Hurda Değer) x (Normal 
Amort�sman Oranı x 2)

Yıllar 
Amort�sman 
Esas Tutar  

Amort�sman 
Süres� (Yıl)  

Amort�sman 
Oranı  

Amort�sman 
Tutarı  

B�r�km�ş 
Amort�sman  

2019 180.000 5 % 20 27.000 27.000 

2020 180.000 5 % 20 36.000 63.000 

2021 180.000 5 % 20 36.000 99.000 

2022 180.000 5 % 20 36.000 135.000 

2023 180.000 5 % 20 36.000 171.000 

2024 180.000 5 % 20 9.000 180.000 
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Yıllık Amort�sman Tutarı = (200.000 - 20.000) x (0,20 x 2)

Yıllık Amort�sman Tutarı = 72.000 TL

Aylık Amort�sman Tutarı = 72.000 / 12 = 6.000 TL.

Mak�nanın kullanıma başlama tar�h� 01/04/2019 olduğu �ç�n 2019 yılında 
kullanıldığı süre 9 aydır. Buna göre;

2019 Yılı Amort�sman Tutarı = 6.000 x 9 = 54.000 TL.

���-Üret�m M�ktarı Yöntem�:

Üret�m m�ktarı yöntem�nde amort�sman tutarı, duran varlığın beklenen 
kullanım veya üret�m m�ktarı d�kkate alınarak hesaplanmaktadır (TMS 16, md. 
62, BOBİ FRS, md. 12.29). Varlıklar her yıl yaptığı üret�m m�ktarı d�kkate 
alınarak amort�smana tab� tutulur. Aşağıdak� hesaplamalar yapılarak 
amort�sman tutarı bel�rlen�r (Tugay, 2013, 173):

Yıllık Amort�sman Tutarı = Amort�sman Oranı x Yıllık Üret�m M�ktarı 

Örnek: İşletme 01/04/2019 tar�h�nde 200.000 TL'ye mak�ne satın almıştır. 
Mak�nanın kullanım ömrü 5 yıldır ve hurda değer� 20.000 TL olarak 
bel�rlenm�şt�r. Tahm�n� üret�m kapas�tes� 5.000 adett�r. Üret�m m�ktarları, 2019 
yılında 900 adet, 2020 yılında 1.200 adet ve 2021 yılında �se 1.000 adett�r. 

Yıllar  Amort�sman Esas Tutar  
Amort�sman 

Oranı  
Amort�sman 

Tutarı 
B�r�km�ş 

Amort�sman  

2019 180.000  % 40 54.000 54.000 

2020 
180.000  

(180.000 - 54.000) = 126.000  
% 40 50.400 104.400  

2021 
180.000  

(180.000 – 140.400) = 75.600  
% 40 30.240 134.640  

2022 
180.000  

(180.000 – 134.640) = 45.360  
% 40 18.144 152.784  

2023 
180.000  

(180.000 – 152.784) = 27.216  
% 40 10.886,4  163.670,4  

2024 
180.000  

(180.000 – 163.670,4) = 16.329,6  
% 100 16.329,6  180.000  

 

Amort�sman Oranı  = 

Mal�yet Değer� - Hurda Değer  

Varlığ ın Tahm�n� Yararlı Ömrü Boyunca Üreteceğ� 
Tahm�n� Üret�m M�ktarı  
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Yıllık Amort�sman Tutarı =  Amort�sman Oranı x Yıllık Üret�m M�ktarı 

Amort�sman Oranı = 36

2019 yılı;

Yıllık Amort�sman Tutarı =  36 x 900

Yıllık Amort�sman Tutarı =  32.400 TL  

2020 yılı;

Yıllık Amort�sman Tutarı =  36 x 1.200

Yıllık Amort�sman Tutarı =  43.200 TL

2021 yılı;

Yıllık Amort�sman Tutarı =  36 x 1.000

Yıllık Amort�sman Tutarı =  36.000 TL

Bu yöntemde madd� duran varlıkların üreteb�leceğ� ürünler�n m�ktarı önceden 
tahm�n ed�ld�ğ�nde amort�sman tutarının hesaplanması mümkün olmaktadır. 
Tahm�n ed�len üret�m m�ktarı her yıl değ�şt�ğ�nden ayrılacak amort�sman tutarı 
da yıllara göre değ�ş�kl�k göstermekted�r (Kaya ve Atasel, 2017: 145). 

TMS 16 ve BOBİ FRS'ye göre madd� duran varlıklara �l�şk�n bel�rlenen 
amort�sman yöntem� sonrak� dönemlerde değ�şt�r�leb�l�r. BOBİ FRS ve TMS 
16'ya göre amort�sman ayırma �şlem�ne, varlık atıl kaldığında veya 
kullanımdan kaldırıldığında da devam ed�lmekted�r. Fakat, üret�m m�ktarı 
yöntem�ne göre amort�sman yöntemler� uygulanırken, amort�sman g�der�, 
üret�m ya da kullanım olmadığı takd�rde sıfır olab�l�r (Yücel, Öncü ve Akaytay, 
2018: 295).

Amort�sman Oranı  = 

Mal�yet Değer� - Hurda Değer  

Varlığın Tahm�n� Yararlı Ömrü Boyunca Üreteceğ� 
Tahm�n� Üret�m M�ktarı  

 

Amort�sman Oranı = 

200.000 - 20.000 

5.000 
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MADDİ DURAN VARLIKLARIN FİNANSAL DURUM TABLOSU DIŞI 
BIRAKILMASI

Madd� duran varlıkların kullanım dışı bırakılma durumları TMS 16'nın 67-72. 
maddeler�nde, BOBİ FRS Bölüm 12'de 35 ve 36. maddeler�nde yer almaktadır. 
B�r madd� duran varlık kalem�n�n defter değer� aşağıdak� durumlarda finansal 
durum tablosu dışında bırakılır (TMS 16, md. 67, BOBİ FRS, md. 12.35): 

* Elden çıkarıldığında,

* Madd� duran varlıklardan gelecekte ekonom�k yarar beklenmed�ğ� 
durumlarda.

Madd� duran varlık kalem�n�n finansal tablo dışı bırakılması sonucunda kazanç 
ya da kayıp kar ya da zarara yansıtılır (TMS 16, md. 71, BOBİ FRS, md. 12.36)

TMS 16'da başkalarına k�ralanmak �ç�n el�nde bulunan madd� duran 
varlıklarını normal faal�yet�nde düzenl� olarak satan b�r �şletme, bu g�b� 
varlıkların k�ralanma amacı sona erd�ğ� ve �lg�l� varlıklar satış amaçlı elde 
tutulan varlık hal�ne geld�ğ� takd�rde, bu varlıkları defter değerler�nden stoklara 
aktarır. Madd� duran varlıkların satışından elde ed�len hasılat, TFRS 15 Müşter� 
Sözleşmeler�nden Hasılat çerçeves�nde gel�r olarak muhasebeleşt�r�l�r. Normal 
faal�yet�nde satılmak �ç�n elde bulunan varlıkların stoklara aktarıldığı 
durumlarda TFRS 5 uygulanmaz (TMS 16, md. 68). Bu varlık kalem�n�n 
finansal tablo dışı bırakılmasından doğan kazanç veya kayıp, varsa varlıkların 
elden çıkarılmasından elde ed�len net tahs�lat �le varlığın defter değer� 
arasındak� farktır (TMS 16, md. 71). BOBİ FRS Bölüm 12'de bu konuda 
herhang� b�r açıklama yer almamaktadır.

MADDİ DURAN VARLIKLARIN TMS 16 ve BOBİ FRS KAPSAMINDA 
KARŞILAŞTIRILMASI

Madd� duran varlıklar �lg�l� düzenlemeler Tam Set'te TMS 16 Madd� Duran 
Varlıklar olarak, BOBİ FRS'de Bölüm 12 Madd� Duran Varlıklar kapsamında 
ele alınmıştır. Her �k� standarda da madd� duran varlıkların neler�n g�rd�ğ�n�, 
ed�n�m mal�yetler� ve defter değer�, muhasebeleşt�rme sonrası ölçümler�, 
amort�sman uygulamaları ve değer düşüklüğü g�b� muhasebeleşt�rme konuları 
�ncelenmekted�r. B�rçok açıdan uyumlu olan bu �k� standart, bazı farklılıkları da 
barındırmaktadır. Bu benzerl�kler� ve farklılıkları Tablo 1'de göreb�l�r�z.
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Tablo 1: TMS İle BOBİ FRS Kapsamında Madd� Duran Varlıklar

SONUÇ

Madd� duran varlıklar, finansal durum tablosunun öneml� kalemler�nden 
b�r�d�r. TMS 16 ve BOBİ FRS Bölüm 12 Madd� Duran Varlıklar standartları 
karşılaştırıldığında b�rb�rler�yle uyumlu olmakla b�rl�kte bazı farklılıklar da söz 
konusudur. 

Madd� duran varlıklar bu standartlarda benzer şek�lde tanımlandığı 
görülmekted�r. Madd� duran varlıklar �lk defa kayıt altına alınırlarken TMS 16 
ve BOBİ FRS'ye göre mal�yet bedel� üzer�nden kayded�l�rler. Fakat TMS 16'ya 
göre vadel� satın alımlarda vade farkı ayrıştırılarak mal�yete dah�l ed�lmez. 
BOBİ FRS'ye göre �se, b�r yıldan uzun vadel� satın alımlarda fark ayrıştırılır, b�r 
yılın altında �se vade farkı ayrıştırılmaz,  mal�yet�n b�r parçası olarak kabul 
ed�l�r. 

TMS 16 ve BOBİ FRS kapsamında madd� duran varlıklar mal�yet veya yen�den 
değerleme yöntemler�nden b�r� seç�lerek değerleme yapılmaktadır. Yen�den 
değerleme yöntem�n� terc�h eden �şletmeler, gerçeğe uygun değer�n tesp�t�n� 
TMS 16'yı uygulayanlar TFRS 13 Gerçeğe Uygun Değer Ölçümü standardı 
hükümler�ne göre, BOBİ FRS'nı uygulayanlar �se yetk�l� ve uzman k�ş�lerce 

 TMS 16 BOBİ FRS 

İlk Muhasebeleşt�rme  Mal�yet Bedel�  Mal�yet Bedel�  

Vade Farkı  
Mal�yete dah�l ed�lmez, 
ayrıştırılır.  

1 yıldan uzun vadel� alımlarda 
ayrıştırılır.  

Değerleme Yöntemler�  
-Mal�yet Yöntem�  

-Yen�den Değerleme Yöntem� 

-Mal�yet Yöntem�  

-Yen�den Değerleme Yöntem� 

Gerçeğe Uygun Değer Tesp�t�  TFRS 13’e göre  Yetk�l� ve Uzman K�ş�lerce  

Amort�sman Uygulaması  Zorunludur  Zorunludur  

Faydalı Ömür  İşletme Tarafından Bel�rlen�r  İşletme Tarafından Bel�rlen�r  

Amort�smana Tab� Tutar  
Varlığın defter değer�nden 
kalıntı değer�n �nd�r�lmes� �le 
bulunur.  

Varlığın defter değer�nden 
kalıntı değer�n �nd�r�lmes� �le 
bulunur.  

Amort�sman Yöntemler�  

-Normal Amort�sman Yöntem�  

-Azalan Bak�yeler Yöntem�  

-Üret�m M�ktarı Yöntem�  

-Normal Amort�sman Yöntem�  

-Azalan Bak�yeler Yöntem�  

-Üret�m M�ktarı Yöntem�  

Elden Çıkarma Değer�  Vade farkı ayrıştırılır.  
Vade 1 yıldan kısa �se vade farkı 
ayrıştırılmaz, vade 1 yıldan 
uzun �se vade farkı ayrıştırılır.  
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gerçeğe uygun değer tesp�t ed�l�r.

TMS 16 ve BOBİ FRS uyarınca amort�smana tab� değer, mal�yet bedel�nden 
hurda değer düşülerek bel�rlen�r. Yararlı ömrü �şletmeler kend� bel�rleyerek, 
bütün madd� duran varlıklara kıst amort�sman uygulanır. Her �k� standartta 
doğrudan, azalan bak�yeler ve üret�m m�ktarına göre amort�sman hesaplama 
yöntemler�ne yer ver�lm�şt�r.

TMS 16 ve BOBİ FRS çerçeves�nde madd� duran varlıkların muhasebe 
�şlemler�n� yapan �şletmeler, finansal raporlarını gerçeğe uygun b�r şek�lde 
hazırlayarak b�lg� kullanıcılara sunab�l�rler. 
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ÖZ: Ç�n'�n Wuhan kent�nde ortaya çıkan ve kısa sürede bütün dünyaya yayılıp 
adeta küresel çapta hayatı felç eden Coronav�rus (cov�d-19) tüm dünyadak� 
finansal p�yasalar üzer�nde dramat�k etk�lere sah�pt�r. T�car� hayatı kısa süre 
�ç�nde adeta durma noktasına get�ren salgın, benzer� görülmem�ş b�r hız ve etk� 
�le tüm sektörler üzer�nde c�dd� r�skler oluşturdu ve oluşturmaya da devam 
etmekted�r. Cov�d-19 tüm sektörler�n ve yatırımcıların kısa süre �ç�nde öneml� 
ve büyük kayıplara uğramasına sebep olmakla b�rl�kte bu etk�n�n hal�hazırda 
etk�s�n� kaybetmeden artarak devam ett�ğ� görülmekted�r. Ülkeler�n bu etk�ler� 
azaltab�lmek �ç�n öneml� ekonom�k tedb�rler� ardı ardına aldıkları ve çok büyük 
ekonom�k paketler açıkladıkları görülmekted�r.Bu ekonom�k paketlere rağmen 
küresel b�r durgunluğun kaçınılmaz olduğu ve bu durgunluğun uzun b�r süre 
devam edeceğ� yaygın şek�lde �fade ed�lmekted�r. Bu çalışmada Cov�d-19'un 
ülkem�z �ç�n öneml� b�r döv�z gel�r� sağlayan tur�zm sektörüne olan finansal 
etk�ler� ele alınmaktadır.

Anahtar Kel�mleler: Cov�d-19, Korona V�rüsün F�nansal Etk�ler�, Cov�d-
19'un Tur�zm Sektörüne Etk�ler�

Jel Sınıflandırması: M40, M41

ABSTRACT: Coronav�rus (cov�d-19), wh�ch emerged �n Wuhan c�ty of Ch�na 
and spread to the whole world �n a short t�me and almost paralyzed the l�fe on a 
global scale, has dramat�c effects on financ�al markets all over the world. The 
ep�dem�c, wh�ch brought the commerc�al l�fe to a cessat�on �n a short wh�le, has 
caused and cont�nues to pose ser�ous r�sks on all sectors w�th an unprecedented 
speed and �mpact. Although the Cov�d-19 causes s�gn�ficant and b�g losses for 
all sectors and �nvestors �n a short per�od of t�me, �t �s seen that th�s effect 
cont�nues to �ncrease w�thout los�ng �ts �mpact. It �s observed that countr�es take 
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�mportant econom�c measures one after another and announced very large 
econom�c packages �n order to reduce these effects. Desp�te these econom�c 
packages, �t �s w�dely bel�evedthat a global recess�on �s �nev�table, and th�s 
recess�on w�ll cont�nue for a long t�me. In th�s study, the financ�al effects of the 
Cov�d-19 on the tour�sm sector, wh�ch prov�des an �mportant fore�gn currency 
�ncome for our country, are d�scussed.

Keywords: Cov�d-19, F�nanc�al Effects of Corona V�rus, Effects of Cov�d-
19 on Tour�sm Sector

Jel Class�ficat�on: M40, M41

GİRİŞ

Uzmanlara göre yüz yılda b�r gerçekleşeb�lecek n�tel�kte olan Cov�d-19 salgını 
tüm dünyada etk�s�n� son b�rkaç ay önces�nde göstermeye başlamıştır. Ve bu 
etk�n�n daha ne kadar süreceğ� de b�l�nememekted�r. Özell�kle bu salgının 
önümüzdek� dönemlerde tekrar edeb�leceğ� de yapılan öngörüler arasında 
yer�n� almaktadır. Önce Ç�n'�n Wuhan kent�nde başlayan ve sonrasında tüm 
dünyaya hızla yayılan salgın, Dünya Sağlık Örgütü tarafından pandem� olarak 
tanımlanmıştır. Bu da durumun c�dd�yet�n� ve kolaylıkla esk� normale 
geçemeyeceğ�m�z� göstermekted�r. Pandem� bu süreçte bazı sektörler� olumlu 
etk�lemekle b�rl�kte, pek çok sektörü �se öneml� derecede finansal zorlukla  
karşı karşıya kalmasına neden olmuştur. Tüm bu yaşananlar ekonom�k 
daralmayı da beraber�nde get�rm�şt�r.  Burada elbette k� global b�r daralmadan 
bahsetmek mümkündür.  Pandem�n�n etk�ler�n�n sadece bu süreçte değ�l 
önümüzdek� dönemlerde de etk�ler�n�n artarak devam edeb�leceğ�n� söylemek 
çok da yanlış olmayacaktır.

Tur�zm sektörü talep boyutu �t�bar�yle meydana gelen gel�şmelere olumlu veya 
olumsuz şek�lde hızlı tepk�ler vereb�len d�nam�k b�r yapıya sah�pt�r (Acar Y., 
2020).Bu sebeple pandem� sürec�nden en çok etk�lenen sektörler�n başında 
tur�zm sektörünün geld�ğ�n� söylemek yanlış olmayacaktır. Tüm dünyada �lg� 
�le tak�p ed�len, gerçekleşt�r�ld�kler� bölgelere c�dd� sayıda z�yaretç� akışı 
sağlayan ve ev sah�b� ülkelerde öneml� gel�r yaratıcı etk�ye sah�p etk�nl�kler ya 
da dest�nasyonların sah�p olduğu ve onları eşs�z kılan çek�c�l�kler tur�zm 
sektöründen elde ed�len gel�rler üzer�nde poz�t�f b�r etk� oluştururken; terör 
saldırıları, s�yas� olaylar, savaş, doğal afet ve salgın hastalıklar g�b� 
beklenmeyen ve yaşanması arzu ed�lmeyen durumlar da küresel çapta seyahat 
�le �lg�l� planların değ�şt�r�lmes�, rezervasyonların �ptal� ve sınırların, salgının 
görüldüğü ülke vatandaşlarına kapatılması g�b� tur�zm sektörü açısından b�rçok 
olumsuz sonuçlar doğurab�lmekted�r.

Türk�ye bugüne kadar tur�zm� doğrudan etk�leyen b�rb�r�nden farklı b�rçok 
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gel�şme neden�yle büyük ölçüde etk�lenm�şt�r. Bunlara örnek olarak terör 
saldırıları, ekonom�k kr�zler, depremler, SARS ve ebola salgını, toplumsal 
olaylar, bölges�nde yaşanan savaşlar, darbe g�r�ş�m�, dünya çapında yaşanan 
terör saldırıları göster�leb�l�r. Fakat Cov�d-19 salgını tar�hte �lk defa ülke 
sınırlarının kapanmasına, hava yollarının tüm uçaklarını yere �nd�rmes�ne ve 
seyahat�n yasaklanmasına neden olmuştur. Bu açıdan değerlend�r�ld�ğ�nde her 
açıdan yen� b�r olayla karşı karşıya olduğumuz söyleneb�l�r. Daha önce 
yaşanılan kr�zler�n her ne kadar global etk�ler� olsa da daha büyük bölümü 
bölgesel olarak n�teleyeb�leceğ�m�z kr�zler olmuştur. Yaşanılan bu kr�z �se tam 
anlamıyla global b�r kr�z olup etk�ler� de küresel ölçekte olacaktır. 
(https://www.kur�zmgunlugu.com/200/05/02/�rfan-onal-cov�d-turk�ye-
tur�zm�/). 

LİTERATÜR TARAMASI

Cather�ne L. Mann (2020) çalışmasında, Cov�d-19 salgının farklı ülkeler �ç�n 
farklı etk�ler�n�n olacağını, 2020 ve 2021 yıllarındak� büyümen�n ve 
ekonom�n�n oldukça yüksek derecede etk�leneceğ�n� üret�m, tüket�m ve t�caret 
bu üç ver� lens� üzer�nden hareket etmek gerek�rse, her b�r �ş kolunun ve 
sektörün şokunun ve toparlanmasının farklı olacağını bel�rtmekted�r.

Dayong Zhang, M�n Hu, Q�angJ (2020) çalışmalarında, Cov�d 19'un 
oluşturduğu küresel ekonom�k etk�ler�n azaltılab�lmes� ve kısa sürede ülke 
ekonom�ler�n�n toparlanab�lmes� �ç�n, tümülkeler�n b�rl�kte hareket etmeler� 
gerekt�ğ�n�, çünkü �ncelenen ülkelerdek� pazarların ulusal düzeyde alınan 
pol�t�k ve ekonom�k tedb�rlerle genel gel�ş�me karşı salgının ekonom�k 
etk�ler�n�n farklılaştığını bel�rletmekted�rler.

Warw�ck J. McK�bb�n 020) çalışmalarında, hastalığın seyr�n�n ve ekonom�k  (2
etk�ler�n�n bel�rs�z olduğunu, bunun da pol�t�ka yapıcıların uygun b�r 
makroekonom�k pol�t�ka gel�şt�rmeler�n� zorlaştırdığını, salgının kısa sürede 
küresel ekonom�y� öneml� ölçüde etk�led�ğ�n�, bu durumun tüm ekonom�lerde 
özell�kle sağlık s�stemler�n�n daha az gel�şm�ş ve nüfus yoğunluğunun yüksek 
olduğu az gel�şm�ş ekonom�lerde halk sağlığı s�stemler�ne daha fazla yatırım 
yapılmasını önleyeb�leceğ�n� bel�rtmekted�rler.

Scott R. Baker, N�cholas Bloom, Steven J. Dav�s, Stephen J. Terry, (2020) 
çalışmalarında, Cov�d 19 salgının ekonom�k etk�s�n� değerlend�rmen�n pol�t�ka 
yapıcıları �ç�n zorunluluk olduğunu fakat bunun çok kolay olmadığını çünkü 
kr�z�n çok hızlı gel�şt�ğ�n� finansal p�yasaların öneml� ölçüde oynak hale 
geld�ğ�n� �şs�zl�k oranlarının çok yüksek artış gösterd�ğ�n� ve ekonom�k 
durgunluk s�nyaller�n�n güçlü olduğunu bel�rtmekted�rler.

Stefano Ramell�, Alexander F. Wagner(2020) çalışmalarında, başlangıçta 
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yatırımcıların Ç�n firmalarının ve Ç�n'le t�car� �l�şk�s� yüksek firmaların h�sse 
senetler�n� elden çıkarttığını, daha sonra V�rüsün Avrupa'ya ve ABD'ye 
yayılmasıyla, finansal p�yasaların sert düşüşlerle karşı karşıya kaldığını, Fed'�n 
tahv�l p�yasasına müdahale etmes�nden sonra b�le öneml� ölçüde değer 
kaybetmeye devam ett�ğ�n�, sağlık kr�z�n�n finansal kanallar yoluyla büyütülen 
b�r ekonom�k kr�ze dönüştüğünü bel�rtmekted�rler.

Scott R. Baker, R.A. Farrokhn�a, Steffen Meyer, M�chaela Pagel, Constant�ne 
Yannel�s, (2020) çalışmalarında, vaka sayısının arttıkça hane halkı b�r d�z� ana 
kategor�de t�p�k harcamalarının kökten değ�şt�rmeye başladığını, başlangıçta 
harcamaların özell�kle perakende, kred� kartı harcamaları ve gıda 
maddeler�nde kesk�n b�r artış gösterd�ğ�n�, Bununla beraber genel 
harcamalarda kesk�n b�r düşüş olduğunu, konaklama, seyahat, eğlence ve 
lokanta g�b� sektörler�n�n çok sert şek�lde etk�lend�ğ�n� bel�rtmekted�rler.

Peterson K Oz�l� Thankom Arun,  (2020)  çalışmalarında, Co-v�d-19 salgınının 
yayılmasının finansal p�yasaların, ş�rket ofisler�n�n, �şletmeler�n kapanmasına 
yol açan sosyal mesafey� zorunlu hale get�rd�ğ�n�, v�rüsün yayılma hızı ve 
mevcut durumun ne kadar kötüleşeb�leceğ�ne da�r artan bel�rs�zl�ğ�n 
tüket�c�ler, yatırımcılar ve uluslararası t�caret ortakları arasında tüket�m ve 
yatırım güvenl�ğ�n�n kaybolmasına sebep olduğunu bel�rtmekted�rler.

Warw�ck McK�bb�n ve Roshen Fernando (2020), çalışmalarında hastalığın 
evr�m� ve ekonom�k etk�s�n� araştırmışlardır. Olası ekonom�k sonuçları daha �y� 
anlamak �ç�n, Lee ve McK�bb�n ve McK�bb�n ve S�dorenko tarafından 
gel�şt�r�len yed� adet modelleme kullanarak b�r sonrak� yılda Cov�d-19'un nasıl 
gel�şeb�leceğ�ne da�r farklı senaryolar oluşturulmuşlar, ayrıca farklı 
senaryoların makroekonom�k sonuçlar üzer�ndek� etk�ler�n� �ncelem�şlerd�r.

Mary E. W�lson, MD. L�n H Chen (2020), çalışmalarında öncel�kle Cov�d 
19'dan önce etk�l� olan SARS ve MERS v�rüsler�n� ve etk�ler�n� kısaca 
açıklamışlar sonrasında �se “bu v�rüs (Cov�d 19) uçab�l�r” d�yerek, salgının 
özell�kle havayolu seyahatler� sonucunda nasıl yayıldığını rakamlarla 
göstererek v�rüsün c�dd� sonuçlarını ve etk�ler�n� ortaya koymuşlardır.

Mahmut Dem�r, Yusuf Günaydın ve Ş�rvan Şen Dem�r (2020), çalışmalarında, 
Tur�zm sektöründek� �şletmeler�n faal�yetler�n�n durmasının, tur�zm 
sektöründe �st�hdam ed�len k�ş�ler�n �şs�z kalmasına sebep olduğunu, öneml� 
ekonom�k kayıplara neden olduğunu ve salgın sonrası sektörde köklü 
değ�ş�kl�kler olacağını bel�rtmekted�rler.

Ozan Bahar ve Nur Çel�k İlal (2020), çalışmalarında, Tur�zm sektörüne yönel�k 
talep şokunun boyutu ve ekonom�k olarak sektörün ne düzeyde etk�leneceğ� 
salgının ne kadar süreceğ�ne bağlıdır. Hatta salgın b�tt�kten sonra veya etk�l� b�r 
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aşı bulunduktan sonrak� süreçte �nsanların tat�le çıkma eğ�l�mler�n�n ne 
düzeyde seyredeceğ� henüz net değ�ld�r. Tur�zm sektöründek� kayıpların 
tümüyle önlenmes�n�n mümkün olmadığını bel�rtmekted�r.

Yusuf ACAR (2020) çalışmasında, yapılan �ncelemeler ve elde ed�len 
bulguların Ç�n'den dünyaya yayılan ölümcül v�rüsün küresel ölçekte etk�ler�n�n 
uzun süre h�ssed�leb�lecek türden zararlar oluşturacağını ve d�ğer b�rçok sektör 
g�b� tur�zm sektörünün de bu zararlardan doğrudan olumsuz b�r şek�lde 
etk�leneceğ�n� bel�rtmekted�r.

Fat�h Günay, Eng�n Bayraktaroğlu, Kahraman Özkul (2020) çalışmalarında 
Cov�d-19'un kısa vadel� etk�ler�n� tahm�n etmey� amaçlamıştır. Çalışmalarında 
senaryo anal�z tekn�ğ�n� kullanarak yabancı tur�stler�n Türk�ye'ye olan taleb� 
üzer�ne araştırma yapılmışlar, buna göre 2020 yılında yabancı tur�st 
z�yaretler�n�n %5-%53 arasında b�r düşüş olacağı ve tur�zm gel�rler�n�n en kötü 
senaryoda olarak yaklaşık 15.2 m�lyar dolar ve en �y� alternat�f senaryo �ç�n �se 
1.5 m�lyar dolar olacağı yönünde açıklamalar yapmışlardır. Bu sebeple 
kurtarma planlarının gel�şt�r�lmes� ve bu planların ac�l olarak uygulanması, 
Cov�d-19'un zararlarının en aza �nd�r�lmes� �ç�n gerekl� olduğunu �fade 
etm�şlerd�r.

Meltem AKCA (2020) çalışmasında Ç�n'�n Wuhan şehr�nde baş gösteren 
Cov�d-19 salgının havacılık sektörüne olan etk�s�n� araştırmış çalışmasının 
sonunda 2020 yılının sonunda dünya genel�nde 3,8 m�lyar yolcu kaybı 
yaşanab�leceğ�n� bel�rtm�şt�r. Asya-Pas�fik Bölges� 1,5 m�lyar yolcu, Avrupa 
Bölges� 1 m�lyar yolcu, Kuzey Amer�ka Bölges� 800 m�lyon yolcu ve dünyanın 
d�ğer bölgeler�n�n de 500 m�lyon yolcu kaybı oluşab�leceğ� tahm�n ed�ld�ğ�n� 
�fade etm�şt�r. Cov�d-19 salgını �le �lg�l� b�l�nmezl�k ve bel�rs�zl�k �se 
beklent�ler�n ve oranların değ�ş�m�nde rol oynayacağını, bu nedenle havacılık 
sektörü kayıplarının �k�nc� ve üçüncü çeyrekte daha fazla artması beklend�ğ�n� 
söylem�şt�r.

Sal�m İBİŞ (2020) çalışmasında Türk�ye'dek� seyahat acentalarının Cov�d-19 
salgınından nasıl etk�lend�ğ�n� bel�rlemey� hedeflem�ş, sektör tems�lc�ler�n�n 
geleceğe yönel�k düşünce ve öngörüler�n� ortaya koymayı ve çözüm öner�ler� 
gel�şt�rmeye yönel�k açıklamalarda bulunmuştur. N�tel araştırma 
yöntemler�nden faydalanılarak seyahat acentalarının yetk�l�ler� �le yapılan 
mülakatlar sonucu ortaya çıkan bulgular değerlend�r�lm�şt�r. Araştırma 
sonuçları seyahat acentalarının Cov�d-19 salgınından büyük ölçüde 
etk�lend�kler�n�, bu süreçte gel�r kaynaklarının kes�ld�ğ�n�, buna karşılık pek 
çok sab�t g�derler�n�n devam ett�ğ�n�, acentaların daha fazla desteğe �ht�yaç 
duyduklarını gösterd�kler�n� �fade etm�şt�r.
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COVİD-19 SALGININ DÜNYATURİZM SEKTÖRÜNE ETKİLERİ

Cov�d-19 salgını dünya çapında yüksek ve artan mal�yetler yaratmaktadır ve 
gerekl� koruma önlemler� ekonom�y� c�dd� şek�lde etk�lemekted�r. Salgının b�r 
sonucu olarak, küresel ekonom�n�n 2020'de yüzde –3 oranında kesk�n b�r 
şek�lde daralması öngörülmekted�r. Bu �se 2008-2009 mal� kr�z�nden çok daha 
kötü b�r sonuçla karşı karşıya kalınacağını göstermekted�r. Salgının 2020'n�n 
�k�nc� yarısında ortadan kalkacağını varsayan b�r senaryoda, küresel 
ekonom�n�n, pol�t�ka desteğ�n�n yardımıyla, ekonom�k faal�yetler 
normalleşt�kçe ve pol�t�k desteklerle b�rl�kte 2021'de yüzde 5,8 büyüyeceğ� 
öngörülmekted�r. Bununla b�rl�kte, r�skler�n de d�kkate alınması ve daha c�dd� 
sonuçlarla karşılaşılab�leceğ� de göz ardı ed�lmemel�d�r. Özell�kle bell� 
sektörler pandem�n�n etk�s� sonucu çok c�dd� zarar görmüş ve görmeye de 
devam edeceğ� �ç�n karar ver�c�ler�n gerek hane halklarını ve gerekse ş�rketler� 
korumak adına parasal ve finansal p�yasa önlemler� alması gerekecekt�r. Ve 
y�ne uluslararası düzeyde, pandem�n�n etk�ler�n�n üstes�nden gelmek �ç�n, hem 
ekonom�k açıdan zor durumda kalan hem de zayıf sağlık s�stem� sebeb�yle bu 
sürec� daha zor atlatab�lecek olan ülkelere de finansal açıdan destek 
olunmasının gerekl� olacağı öngörülmekted�r (IMF (2020) “World Econom�c 
Outlook”, Apr�l 2020 -- The Great Lockdown)

On yıllar boyunca tur�zm, sürekl� büyümen�n ve çeş�tl�l�ğ�n de etk�s�yle 
dünyanın en hızlı büyüyen ekonom�k sektörler�nden b�r� hal�ne gelm�şt�r. 
Günümüzde tur�zm�n �ş hacm� petrol �hracatının, gıda ürünler�n�n veya 
otomob�ller�n hacm�ne eş�t veya hatta bunları geçm�ş durumdadır. Tur�zm, 
uluslararası t�caret�n öneml� oyuncularından b�r� hal�ne gelm�ş olmakla b�rl�kte 
aynı zamanda b�rçok gel�şmekte olan ülke �ç�n �se ana gel�r kaynaklarından b�r� 
hal�ne gelm�şt�r. (https://web.arch�ve.org/web/20170717192208/ 
http://www2.unwto.org/content/why-tour�sm). Bu da Cov�d-19 salgınının 
olası etk�ler�n�n önem�n�n yadsınamaz hale gelmes�ne sebep olmuştur.

Y�rm� yıldan daha kısa b�r sürede dünya ölümcül ve yıkıcı b�r salgınla üçüncü 
kez karşı karşıya kalmıştır. B�r�nc�s� 2002-2003 yıllarında gerçekleşen ş�ddetl� 
akut solunum sendromu (SARS), �k�nc�s� 2012 yılında Orta Doğu solunum 
sendromu koronav�rüs (MERS-CoV) olmuştur. SARS dönem�nde tutarlı b�r 
şek�lde halk sağlığı önlemler� (enfekte k�ş�ler�n gözet�m�, tesp�t�, �zolasyonu ve 
maruz kalan karant�na)  zorunlu b�r şek�lde uygulanmıştır. MERS hala devam 
etmekle b�rl�kte (küresel olarak yaklaşık 2500 vaka doğrulanmıştır), büyük 
ölçüde Orta Doğu �le sınırlı kalmıştır. Hem SARS hem de MERS'�n 
yayılmasında da tek b�r k�ş�n�n taşıyıcı olması yeterl� olmuş ve beraber�nde pek 
çok k�ş�ye aynı anda bu hastalık bulaşmıştır. Ve son olarak Dünya, Ç�n'�n 
Wuhan kent�nde den�z ürünler�n�n satıldığı b�r pazarda başladığı ve yayıldığı 
�fade ed�len Cov�d 19 v�rüsüyle karşı karşıya kalmıştır. 30 Ocak 2020 tar�h�nde 
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Dünya Sağlık Örgütü tarafından (DSÖ) Cov�d 19 Pandem� olarak �lan 
ed�lm�şt�r (W�lson ve Chen, 2020). Cov�d 19'un, SARS ve MERS'den farkı; çok 
daha kolay b�r şek�lde bulaşması, özell�kle �ler� yaş grupları üzer�nde ölümcül 
etk�ler�n�n çokça görülmes� ve tüm dünyada hızla yayılarak v�rüsün önüne 
geç�lmes�n�n çok zor daha zor olmasıdır. Tüm bu etkenler d�kkate alındığında 
durumun c�dd�yet� daha kolay anlaşılab�lecekt�r. 

Bu salgının ortaya çıkması �le b�rl�kteDSÖ, ülkeler�n v�rüsle etk�n mücadele 
edeb�lmes� �ç�n müdahale rehberl�k paket� yayımlamıştır.  Bu süreç d�nam�k b�r 
yapıya sah�p olarak n�telend�r�lm�ş olup DSÖ örgütü tarafından bu rehber 
sürekl� güncellenm�şt�r. V�rüsle �lg�l� �stat�st�k� b�lg�ler�n sunulduğu 'Sayılarla 
Durum' başlığı altında 17Mayıs 2020 tar�h� �t�bar�yle dünya genel�nde toplam 
4.645.688 k�ş�de koronav�rüs vakası tesp�t ed�lm�şt�r.  V�rüs kaynaklı ölüm 
oranları �ncelend�ğ�nde salgından 311.933 k�ş�n�n hayatını kaybett�ğ� 
görülmekted�r.

DSÖ tarafından yayınlanan salgına a�t 48-49 ve 50 numaralı başlıklar �le 
yayınlanan durum raporları v�rüsün küresel çapta açtığı tahr�batı gözler önüne 
sermeye yetmekted�r. Uluslararası halk sağlığını tehd�t eden bu salgına karşı 
DSÖ'nün tal�matları doğrultusunda bütün dünya kırmızı alarma geçm�ş 
durumdadır. V�rüs �le �lg�l� yakın zamanlı b�l�msel çalışmalar da �ncelend�ğ�nde 
v�rüsün dünya genel�ne yayılmasında, v�rüsü taşıyan k�ş�ler�n yaptıkları 
seyahatler�n etk�l� olduğu anlaşılmaktadır (W�lson ve Chen, 2020). Bu durum 
da ulusal hükümetler� seyahat sağlığı konusunda b�r d�z� önlem almaya 
�tmekted�r. V�rüsün yayılmasını yavaşlatmak ve durdurmak �ç�n alınan seyahat 
tedb�rler�n�n etk�led�ğ� sektörler�n başında da tur�zm gelmekted�r. 

Dünya Tur�zm Örgütü yaşanan gel�şmeler� �lg�yle ve kaygıyla tak�p ederek, 
uluslararası toplum sağlığı açısından tehd�t arz eden bu salgına karşı DSÖ'nün 
tedb�r kararlarını referans alarak resmî web sayfasından yapmış olduğu 
duyurular �le özell�kle seyahat eden ve seyahat planları olan k�ş�ler� sorumlu b�r 
b�ç�mde sürekl� uyarmaktadır. Dünya Tur�zm Örgütü tarafından yapılan 
uyarılarda, durumun tur�zm sektörü açısından vahamet taşısa da öncel�ğ�n 
�nsan ve toplum sağlığı olduğu önemle vurgulanmaktadır (UNWTO, 
Tour�smandCoronav�rusD�sease (Cov�d-19), 2020).

Dünya Tur�zm Örgütü resmî web sayfasında Mayıs 2020 tar�h�nde 
güncellenerek yayımlanan “Cov�d-19 Salgınının Uluslararası Tur�zm 
Üzer�ndek� Etk� Değerlend�rmes�” adlı dokümanda yer alan anahtar mesajlar şu 
şek�lde bel�rt�lm�şt�r (UNWTO ImpactAssessment of the Cov�d-19 Outbreak 
on Internat�onal Tour�sm, 2020):

Dünya, Cov�d-19 salgını �le eş� görülmem�ş b�r küresel sağlık, sosyal ve 
ekonom�k ac�l durum �le karşı karşıyadır. Seyahat ve tur�zm büyük ölçüde 

C�lt/Volume : 3 Sayı/Issue : 2 Temmuz/July 2020

115



durma noktasındadır. Uçaklar kalkmamakta, oteller büyük ölçüde kapalı 
tutulmakta ve dünya genel�nde uygulanan seyahat kısıtlamaları �le b�rl�kte 
tur�zm en fazla etk�lenen sektörler arasında yer almaktadır.

Tur�zm sektörü daha önce eş� benzer� görülmem�ş b�r durum �le karşı 
karşıyadır. Cov�d-19 salgını 2020 yılının �lk çeyreğ�nde tur�st g�r�şler�n� b�r yıl 
önce olduğundan çok daha az b�r orana �nd�rm�şt�r. 2020 yılının �lk çeyreğ�nde 
ülkelere tur�st g�r�şler� %22 oranında b�r düşüş göstermekted�r. Son çeyreğ�n 
son ayı olan mart ayında k� salgının etk�s�n� arttırdığı ay olarak �fade ed�leb�l�r 
düşüş %57 oranına ulaşmaktadır. Bu oran 80 m�lyar ABD doları gel�r kaybı 
anlamına gelmekted�r.

Salgının öngörülemez durumundan kaynaklanan bel�rs�zl�k göz önüne 
alındığında, salgın başladığı tar�hten �t�baren beklent�ler b�rkaç kez 
düşürülmüştür. Mevcut durum altında, sınırlama hızına ve seyahat 
kısıtlamalarının süres�ne ve sınırların kapatılmasına bağlı olarak 2020 yılı 
boyunca uluslararası tur�st hareketler�nde %58 �le %78 arasında düşüş 
beklenmekted�r. Anca görünüm oldukça bel�rs�z olduğundan bu oranın artma 
r�sk� bulunmaktadır.

Değerlend�rmeler�m�z, N�san ve Aralık 2020 arasında gelen, seyahat 
kısıtlamalarının kaldırılmaya başlandığını ve Temmuz ayının başlarında 
(Değerlend�rme 1: %58) uluslararası seyahatler�n açılmaya başladığını veya 
Aralık ayı başlarında (Değerlend�rme 2: %78) bu oranın arttığı doğrultusunda 
yapılmaktadır. Bu �k� değerlend�rmeye göre tur�zm sektöründe çalışan 100 �la 
120 m�lyon k�ş�n�n �ş�n� kaybedeb�leceğ�n� göstermekted�r k� bu durum 
1950'den ber� tur�zm sektörünün en kötü daralmasıdır. Salgın 2009 finansal 
kr�z�nden bu yana 10 yıllık sürekl� büyüme dönem�ne an� şek�lde son 
verecekt�r.

Dünya çapında ver� ve anal�z ş�rket� olan STR'n�n Mart 2020'ye �l�şk�n 
ver�ler�nden hareketle pandem�n�n dünya konaklama sektörüne olan etk�ler�ne 
bakıldığında ortaya çıkan sonuçlar pek de �ç açıcı değ�ld�r. Bahsed�len rapora 
göre; otel dolulukları 2020 yılı Mart ayında d�be vurmuş, en fazla düşüşü İtalya 
yaşarken, Türk�ye'n�n Mart 2020 otel dolulukları �se geçen yılın aynı ayına göre 
yüzde 55.2 azalarak yüzde 28.6 olarak gerçekleşm�şt�r.Geçen yılın mart ayında 
Avrupa doluluk ortalaması yüzde 68.5 olurken Mart 2020'de doluluklar yüzde 
26.3'lık ortalama �le 2. Dünya Savaşı'ndan bu yana en düşük sev�yey� 
görmüştür. Buna göre Mart 2020'de Avrupa'da doluluklar geçen yılın aynı ayına 
göre yüzde 61.6 ger�lem�şt�r. Mart 2020'de ortalama oda fiyatlarındak� düşüş 
geçen yılın aynı dönem�ne göre yüzde 10.5'te kalmıştır. Avrupa ülkeler� 
arasında mart ayı �çer�s�nde, doluluk oranlarında, en büyük düşüş oranını yüzde 
90.8 �le dünyanın en �dd�alı tur�zm ülkeler�nden İtalya yaşanmıştır. İtalya'nın 
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Mart 2020 doluluk oranı yüzde 6.2, İtalya'nın M�lano kent� de Mart 2020'de 
doluluk oranlarında yüzde 94.5 �le en büyük düşüşü yaşayan ülke olmuştur. 
Araştırmada yer alan şeh�rler arasında dünya genel�nde en fazla doluluk oranı 
yüzde 48.5 �le Sydney'de görülürken, sosyal �zolasyon konusunda n�speten 
daha az tedb�r aldığı gözlenen ABD'n�n Los Angeles kent�nde bu oran yüzde 
42.5 oldu. Koronav�rüs salgının en ağır etk�ler�n�n yaşandığı New York'ta �se bu 
oran yüzde 34.5 olarak gerçekleşm�şt�r. Ç�n'�n başkent� Be�j�ng'de �se yüzde 
16.4 olurken, ülke bazında Avrupa'da Mart 2020'n�n en yüksek doluluk oranı 
�se yüzde 36.5 �le İng�ltere'ye a�tt�r. (http://www.turob.com/tr/b�lg�-
merkez�/bas�n-bultenler�/dunya-tur�zm�ne-buyuk-fatura-str-mart-2020-
raporu)

Bazı Dünya Şeh�rler�nde Otel Doluluk Oranları

Şeh�r   Ortalama doluluk (%)-Mart 2020) Değ�ş�m (%)

Sydney    48.5    -44.4

Los Angeles   42.5    -48.0

Manchester   38.6    -49.1

Duba�    37.5    -54.7

New York   34.5    -58.9

Toronto    33.9    -52.0

Moskova   33.3    -50.6

Londra    32.7    -60.0

Buenos A�res   29.6    -59.0

İstanbul    29.0    -59.8

Tokyo    25.5    -71.4

Amsterdam   26.1    -67.8

Hong Kong   25.2    -71.8

Berl�n    24.7    -67.9

L�zbon    23.5    -69.2

Madr�d    21.2    -73.0

Barcelona   20.0    -73.5

Par�s    19.5    -73.8
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Prag    17.0    -77.4

Şeh�r   Ortalama doluluk (%)-Mart 2020) Değ�ş�m (%)

Be�j�ng    16.4    -78.7

At�na    14.0    -77.6

Roma    6.6    -90.5

M�lano    4.0    -94.5

Kaynak: http://www.turob.com/tr/b�lg�-merkez�/bas�n-bultenler�/dunya-
tur�zm�ne-buyuk-fatura-str-mart-2020-raporu. 

Yukarıdak� tabloda doluluk oranlarına bakıldığında neredeyse tüm dünyada 
konaklama sektörünün durduğunu söylemek mümkündür.  B�rleşm�ş M�lletler 
Dünya Tur�zm Örgütü (UNWTO) uzmanlar panel� tarafından �fade ed�len 
beklent�, çoğunlukla 2021 yılında uluslararası taleb�n toparlanmaya 
başlayacağını göstermekted�r. Uzmanlara göre tur�zmdek� �ç talep uluslararası 
talepten daha hızlı toparlanacaktır. Küresel ekonom�k durgunluk bağlamında 
salgın ve seyahat kısıtlamalarının b�l�nmeyen süres�nden başlayarak kayda 
değer zorluklar devam edecekt�r. Ülkeler Cov�d-19 salgının tur�zme olan 
etk�s�n� azaltmak �ç�n sektörün toparlanmasını teşv�k etmeye başlamıştır. Daha 
çok �ç tur�zmle bu zorlu sürec� daha az finansal kayıpla atlatmaya çalışan 
ülkeler�n b�r d�z� önlem alması gerekecekt�r. Tur�zm sektöründe çalışanların bu 
sürece uygun b�r şek�lde eğ�t�m almaları, h�zmet vermeye devam edecek olan 
oteller�n bu konuda h�zmet edeb�lecek özell�klere yetk�n olduğuna �l�şk�n belge 
almaları ve gerekl� hususları eks�ks�z uygulamaları zaman alacak olup, 
mal�yetler� daha da artıracaktır. Elbette alınacak önlemler sektörün 
mal�yetler�n�n artmasına neden olacak ve bu da fiyatlara yansıyacaktır.

Türk�ye'de Tur�zm Sektörü

Tur�zm kavramı çok yönlü b�r kavram olması sebeb�yle pek çok farklı şek�lde 
tanımlanmaktadır. Türk D�l Kurumu (TDK)'nun tanımına göre tur�zm; 
“d�nlenme, eğlenme, görme, tanıma vb. amaçlarla yapılan gez�” ve “b�r ülkeye 
veya b�r bölgeye tur�st çekmek �ç�n alınan ekonom�k, kültürel, tekn�k 
önlemler�n, yapılan çalışmaların tümü” olarak tanımlanmıştır.  “Tur�zm ” 
Lat�nce “Tornus” kel�mes�nden gelmekted�r. Anlamı “dönme hareket�” d�r. 
İng�l�zce “tour”(tur) ve “tour�ng” (tur�ng) de bu kel�meden türem�şt�r. “Tour” 
da�resel b�r hareket�; bazı yörelere yapılan z�yaretler�;�ş veya eğlence amacıyla 
yapılan yer değ�şt�rmey� �fade eder. Tur�zm�n değ�ş�k tanımları yapılmaktadır. 
Dünya Tur�zm Örgütü (WTO) tur�zm�;  “Tur�zm; sürekl� kalışa dönüşmemek 
ve gel�r get�r�c� h�çb�r uğraşıda bulunmamak şartı �le b�reyler�n geç�c� süre 
konaklamalarından doğan olay ve �l�şk�ler�n tümüdür.” şekl�nde tanımlamıştır 
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(http://.osmed.com.tr/tur�zm-med�r/). Dünyada pek çok ülkede olduğu g�b� 
ülkem�zde de tur�zm gel�rler� ülke ekonom�m�z açısından son derece öneml� b�r 
yer teşk�l etmekted�r.

Türk�ye'de tur�zm sektörü, özell�kle 1980'l� yıllarda başlatılan atılımla 
olağanüstü b�r büyüme serg�lem�ş ve Türk�ye, global tur�zm sektörü �çer�s�nde 
temel oyunculardan b�r� hal�ne gelm�şt�r (Tur�zmde Dönüşüm Değ�ş�m 
Senaryoları Raporu, 2019). Özell�kle ülkem�zde son yıllarda gerek teşv�klerle, 
gerek yapılan yatırımlar ve öneml� tanıtımlarla tur�zm sektörü oldukça hızlı 
büyüyen b�r konumdadır. Türk�ye'y� z�yaret eden tur�st sayısı son 10 yıl �ç�nde 
yaklaşık %100 lük b�r artış gösterm�şt�r.

Tablo 1. Türk�ye'n�n Dünya ve Avrupa Tur�zm� İç�ndek� Yer� (Tur�st Sayısı)

Tur�st Sayısı (m�lyon k�ş�)

Yıllar   Türk�ye              Avrupa              Dünya

2008   25.0  486.3  917.0

2009   25.5  462.7  884.0

2010   31.4  488.7  949.0

2011   34.7  520.0  1,038.0

2012   35.7  540.0  1,087.0

2013   37.8  566.6  1,135.0

2014   39.8  583.6  1,186.0

2015   39.5  607.7  1,239.0

2016   30.9  619.3   1,329.0  

2017   37.6  674.4  1,403.0

2018   46.1  712.6   1.536.5

2019   51.7  ------  -------

Yıllık ort.büyüme % 8.4  4.7  5.3

Kaynak: The World Tour�sm Organ�zat�on (UNWTO)

Tablo 1'den de görüleceğ� üzere Türk�ye'n�n yıllık ortalama büyüme oranı 
Avrupa'nın yaklaşık 1.8 katı dünya ortalamasının da 1.6 katı kadardır.
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Tablo 2. Türk�ye'n�n Dünya ve Avrupa Tur�zm� İç�ndek� Yer� (Tur�zm Gel�r�)

Tur�zm Gel�r� (m�lyar USD)

Yıllar           Türk�ye             Avrupa                Dünya

2008   22.0   472.0      940.0

2009   25.1   412.5      853.0

2010   22.6   412.1      928.0

2011  25.1   466.6   1,042.0

2012  25.3   454.9   1,115.0

2013  28.0   491.7   1,197.0

2014  29.6   508.8   1,245.0

2015  26.6   449.8   1,202.0

2016   20.4   449.4   1,225.0

2017  22.5   519.6   1,340.0

2018   25.7   532.4  1.374.0

2019  34.5  -----    ------

Kaynak: The World Tour�smOrgan�zat�on (UNWTO)

Tablo 1 ve Tablo 2 b�rl�kte değerlend�r�ld�ğ�nde özel�kle 2019 yılı Türk�ye �ç�n 
truz�mde altın yıl olarak �fade ed�lmekted�r. Gerek tur�st sayısı gerekse de 
tur�zm gel�r� olarak rekor kırılan ve oranları çok yüksek artış gösterd�ğ� b�r yıl 
olmuştur. Bu ver�ler ışığında 2020 yılı �ç�n beklent�ler ve yatırımlar oldukça 
arttırılmıştır.

Türk�ye'de elde ed�len yıllık tur�zm gel�rler�n�n o yılın GSYİH'sı �ç�ndek� 
oranına baktığımızda 2008 yılında oranın %3.3 olduğunu, 2016 yılında tur�zm 
gel�rler�nde öneml� b�r düşüş meydana gelerek oranın %2,6'ya ger�led�ğ�n�, 
2017 yılında tekrar toparlanarak GSYİH �ç�ndek� payının %3,1'e yükseld�ğ� 
görülmekted�r. Türk�ye �ç�n tur�zmde öneml� b�r sıçrama yılı olan 2019 yılında 
�se tur�zm gel�rler�n�n 34.5 m�lyar ABD dolarına yükselerek GSYİH �ç�ndek� 
payının son 10 yılın en yüksek sev�yes�ne çıkarak %4,6 ya yükseld�ğ� 
görülmekted�r. (https://kursab.org.tr/�stat�st�kler-�cer�k/tur�zm-gel�r�) 

Dünya tur�zm Örgütü Ocak 2020 Barometres� ver�ler�ne göre 2018 yılında en 
çok tur�st çeken ülkeler Fransa, İspanya ve ABD oldu. Sıralamada Türk�ye �se 
46.1 m�lyon tur�st sayısıyla 2018 yılında en çok z�yaret ed�len 6. Ülke 

C�lt/Volume : 3 Sayı/Issue : 2 Temmuz/July 2020

120



konumuna yükseld� 2017 yılında Türk�ye 8. sıradaydı. 2019 yılı ver�ler� henüz 
açıklanmamakla b�rl�kte beklent� Türk�ye'n�n 5. Sıraya yükseleceğ� 
doğrultusundadır.

Avrupa'nın en çok tur�st çeken 5. ülkes� olan Türk�ye'de oteller�n normal 
zamandak� doluluk oranları ortalama yüzde 70 �le 100 arasında seyrederken, 
Cov�d-19 salgını sonrası bu oran n�san ayı sonu �t�bar�yle yüzde 10-20'lere 
kadar ger�lem�şt�r. Türk�ye'n�n Mart 2020 otel dolulukları, 2019 yılının aynı 
dönem�ne yüzde 55,2 azalarak, yüzde 28,6 olarak kayded�lm�şt�r. Türk�ye 
Otelc�ler B�rl�ğ�'nden (TÜROB) ver�ler�ne göre Türk�ye'n�n yaz mevs�m�nde en 
çok tur�st çeken şehr� olan Antalya'da Mart 2020 otel doluluğu b�r öncek� yılın 
aynı dönem�ne göre yüzde 49,4 azalarak yüzde 29 oranında gerçekleşm�şt�r. 
(http://turob.com.tr)

Yukarıdak� �stat�st�k� ver�lerden de anlaşılacağı üzere son dönemlerde 
Türk�ye'n�n tur�zm sektöründe öneml� b�r �vme yakaladığı gerek tur�st sayısı 
gerekse de döv�z gel�rler� olarak öneml� ülkeler sev�yes�ne sıçradığı 
görülmekted�r. Cov�d-19 salgınının Türk�ye'n�n tur�zmde öneml� b�r sıçrama 
yakaladığı döneme denk gelmes�n�n c�dd� b�r dezavantaj olduğu, olumsuz 
etk�ler�n azaltılması �ç�n gerekl� tedb�rler�n �ved�l�kle alınarak sektör üzer�nde 
kalıcı etk�s�n�n olmamasının sağlanması ülke ekonom�s� açısından oldukça 
öneml�d�r.

Türk�ye İstat�st�k Kurumu (TÜİK)'�n 2019 yılına �l�şk�n tur�zm �stat�st�kler�ne 
göre; Türk�ye'de tur�zm gel�r�, b�r öncek� yıla göre yüzde 17 artarak 34 m�lyar 
520 m�lyon 332 b�n dolara çıkmış, söz konusu gel�r�n (cep telefonu dolaşım ve 
mar�na h�zmet harcamaları har�ç) yüzde 83,3'ü yabancı z�yaretç�lerden, yüzde 
16,7's� yurt dışında �kamet eden vatandaş z�yaretç�lerden elde ed�lm�şt�r. 
(https://www.aa.com.tr/tr/ekonom�/turk�yen�n-tur�zm-gel�r�-2019da-yuzde-
17-artt�/1719831)

TÜİK'�n açıklamış olduğu bu ver�ler sektörün ülkem�z açısından son derece 
olumlu yönde g�tt�ğ�n� göster�rken, pandem� sebeb�yle bu olumlu durum ne 
yazık k� ters�ne dönmüş ve y�ne TÜİK tarafından 2020 yılına �l�şk�n I.Çeyrek 
ver�ler� açıklanmıştır. Bu ver�lere göre; ülkem�zde tur�zm gel�r� Ocak, Şubat ve 
Mart aylarından oluşan I. çeyrekte b�r öncek� yılın aynı çeyreğ�ne göre %11,4 
azalarak 4 m�lyar 101 m�lyon 206 b�n $ olmuştur. Tur�zm gel�r�n�n (cep telefonu 
dolaşım ve mar�na h�zmet harcamaları har�ç) %80,6'sı yabancı z�yaretç�lerden, 
%19,4'ü �se yurt dışında �kamet eden vatandaş z�yaretç�lerden elde ed�ld�ğ� 
�fade ed�lm�şt�r. TÜİK tarafından yayımlanan aşağıdak� tablo ve şek�lde de 
2020 yılına �l�şk�n tur�zm gel�r� ve z�yaretç� sayısı �le harcama türler�ne göre 
değ�ş�m de durumun sektör açısından c�dd�yet�n� açıkça göstermekted�r (TÜİK 
Haber Bülten�, 2020).
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(*) Değ�ş�m oranı b�r öncek� yılın aynı dönem�ne göre hesaplanmaktadır.

Kaynak: TÜİK Haber Bülten�, 2020.

Kaynak: TÜİK Haber Bülten�, 2020.

Türk�ye'n�n Mart 2020 otel dolulukları açısından bakıldığında �se, 2019 yılının 

Tur�zm Gel�r� ve Z�yaretç� Sayısı, I. Çeyrek: Ocak -Mart, 2020  

Yıl  Çeyrek  
Tur�zm  

Gel�r� (B�n $)  
Değ�ş�m 

Oranı (%)  
K�ş� Sayısı  

Değ�ş�m 
Oranı* (%)  

K�ş� 
Başına 

Ortalama 
Harcama ($)  

Gecel�k 
Ortalama 

Harcama ($)  

2019  Yıllık  34.520.332  17,0  51.860.042  13,7  666  68  

 I 4.629.679  4,6  6.644.391  8,5  697  67  

 II  7.973.963  13,2  12.762.346  15,3  625  68  

 III  14.031.122  22,0  21.611.964  15,0  649  73  

 IV  7.885.568  20,6  10.841.340  12,3  727  62  

2020  I 4.101.206  -11,4  5.639.413  -15,1  727  70  
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aynı dönem�ne yüzde 55.2 azalarak, yüzde 28.6 olarak kayded�lm�ş, Mart 
2019'da bu oran yüzde 63.8 olmuştu. İstanbul'un Mart 2019'da 72.1 olan 
doluluk oranı, Mart 2020'de yüzde 59.8 azalarak yüzde 29 olarak ölçülmüştür. 
Toplam oda sayısı üzer�nden odabaşı elde ed�len gel�rlerde �se geçen yıla oranla 
yüzde 65.5 oranında düşüş yaşanmış ve 19.1 Euro olmuştur. Antalya'da Mart 
2020 otel dolulukları b�r öncek� yılın aynı dönem�ne göre yüzde 49.4 azalarak 
yüzde 29 olarak gerçekleşm�şt�r. Antalya'da ortalama günlük satılan oda bedel� 
39.0 Euro �le Mart 2019'a göre yüzde 18 ger�lem�şt�r. Toplam oda sayısı 
üzer�nden odabaşı elde ed�len gel�rlerde �se geçen yıla oranla yüzde 58.5 düşüş 
yaşanarak 11.3 Euro olarak ölçülmüştür. (http://www.turob.com/tr/b�lg�-
merkez�/bas�n-bultenler�/dunya-tur�zm�ne-buyuk-fatura-str-mart-2020-
raporu) Tüm bu ver�ler göstermekted�r k�, tur�zm sekötünü pandem� sürec� 
boyunca fianasal açıdan zor günler beklemekted�r. Bu durumun etk�ler� 
özell�kle 2. ve 3. çeyrekte daha çok görülecek olup, tur�zmle bağlantılı olan tüm 
sektörler� finansal açıdan zor günler beklemekted�r. 

Cov�d-19 Salgının Tur�zm Sektörü Üzer�ne Olan F�nansal Etk�ler�

Gerek yurt �ç� ve gerekse yurtdışından gelen tur�stler yapmış oldukları 
tüket�mler sebeb�yle, �lg�l� anahtar sektörlerdek� harcamalar n�ha� mal ve 
h�zmet üret�m�n� artırmakta ve sektörel ve toplam üret�m artmaktadır. Tur�zm 
harcamaları bu yolla ek üret�me neden olmaktadır. Tur�zm sektörünün 
ekonom�ye katkısı konusunda, Dünya Tur�zm ve Seyahat Konsey� (WTTC) 
ülke performanslarını sürekl� olarak ölçümlemekte ve raporlamaktadır. 
WTTC'n�n 2019 yılında yaptığı çalışmada 2018 yılı �ç�n geçerl� olmak üzere 
tur�zm ve seyahat sektörünün ulusal ekonom�dek� payının %12.3'üne tekabül 
ett�ğ�n� tesp�t etm�şt�r. Sektör, ülken�n döv�z �ht�yacının karşılanması 
noktasında çok öneml� role sah�pt�r. Her ne kadar car� açığın yüksek seyrett�ğ� 
dönemde tur�zm gel�rler� dış t�caret açığının kapanmasına yetmese de, uzun 
dönemde yükselme eğ�l�m�ne devam eden tur�zm gel�rler� ülken�n ödemeler 
denges�ne g�derek artan oranda poz�t�f katkı sağlayan b�r rol �zlemekted�r 
(Tur�zmde Dönüşüm Değ�ş�m Senaryoları Raporu, 2019).

Tur�zm gel�r� b�leşenler�; konaklama, sağlık, spor-eğ�t�m-kültür, yerl� 
uluslararası ulaştırma, mar�na h�zmet harcamaları, hed�yel�k eşya, yeme-�çme, 
ulaştırma, tur h�zmetler�, cep telefonu dolaşım harcamaları, g�yecek ve 
ayakkabı, halı, k�l�m g�b� alt sektörlerden oluşmaktadır (Tur�zmde Dönüşüm 
Değ�ş�m Senaryoları Raporu, 2019). Tüm bu sektörler olası herhang� b�r 
beklenmed�k b�r durumla karşı karşıya kalınması hal�nde finansal açıdan 
olumsuz b�r şek�lde etk�lenmekted�r. Cov�d-19 salgının dünya ekonom�s� 
üzer�ne bırakacağı etk�ler�n boyutu b�rçok çalışmanın araştırma konusu 
olmaktadır. Salgının başlangıç aşamasında dah� hemen hemen tüm sektörlerde 
(özell�kle yukarıda sıraladığımız sektörle b�reb�r �lg�l� alanlarda) çok kesk�n 
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düşüşler yaşanmakta olup bu sert düşüşler�n ne kadar süreceğ� toparlanmanın 
ne zaman ve ne şek�lde olacağı c�dd� bel�rs�zl�k taşımaktadır.

Cov�d-19 salgını bütün ülkelerde sosyal ve ekonom�k hayatın olağan denges�n� 
bozmuş, ülke yönet�mler�n� çeş�tl� önlemler almaya �tm�şt�r. Hükümetler 
salgını kontrol altına almak ve sağlık s�stem� üzer�ndek� baskıyı hafifletmek 
amacıyla okulların kapatılması, seyahatler�n yasaklanması ve sosyal 
mesafelenme uygulamaları g�b� çeş�tl� müdahaleler� hayata geç�rm�şt�r. Bu 
uygulamalar �nsanların gündel�k hayatlarını ve �ş rut�nler�n� olağanüstü 
b�ç�mde değ�şt�rm�ş durumdadır. Salgının kend�s�n�n ve salgını önlemek �ç�n 
alınan önlemler�n öneml� toplumsal sonuçları olduğu g�b� çok c�dd� ekonom�k 
etk�ler� de olmaktadır. Dünyanın en büyük ekonom�ler� de dah�l olmak üzere 
b � r ç o k  ü l k e  e k o n o m � k  d u r g u n l u k  v e  k r � z l e  k a r ş ı  k a r ş ı y a 
gelm�şt�r(Baldw�n&Wederd�Mauro, 2020). Pek çok ülkede esaslı üret�m olarak 
kategor�ze ed�lmeyen üret�m büyük ölçüde ya durmuş ya da yavaşlamış 
durumdadır. Buna ek olarak, her ne kadar �şs�zl�k oranı genelde b�rkaç aylık 
gec�kme �le açıklandığı �ç�n mevcut oranın ne olduğunu tam olarak b�l�nemese 
de pek çok ülkede �şs�zl�k s�gortası başvurularının 20. yüzyıl �kt�sat tar�h�nde 
e m s a l �  g ö r ü l m e m � ş  ö l ç ü d e  a r t t ı ğ ı  d a  g ö z l e m l e n m e k t e d � r . 
(https://www.�stanpol.org)

Cov�d-19'un ekonom�k etk�ler�n� ekonom�n�n �k� temel tarafını teşk�l eden, arz 
ve talep boyutlarında değerlend�rmek mümkündür. Bu ayrımın yapılmasındak� 
temel neden, arz ve talep kaynaklı kr�zler�n �kt�sat pol�t�kası boyutunda farklı 
müdahale araçlarıyla çözüleb�lmes�d�r. Talep yönü daha bel�rg�n olan kr�zlerde 
taleb� etk�leyecek pol�t�kalar gel�şt�r�lmes� gerek�rken, arz yanlı kr�zlerde, 
pol�t�ka yapıcının ekonom�n�n arz tarafına etk� edecek araçlar kullanması 
gerekmekted�r. İç�nde bulunduğumuz mevcut ekonom�k kr�z farklı sektörlerde 
farklı derecelerde olsa da öncel�kle hem b�r arz hem de b�r talep kr�z�d�r (Elg�n 
C., Başbuğ C. 2020). 

Arz boyutunda öncel�kle �şgücü arzında c�dd� düşüşler söz konusudur ve bu 
durum üret�me de olumsuz olarak yansımaktadır (Gour�nchas, 2020). B�r�nc�s�, 
salgınının kend�s� doğrudan �şgücüne katılımı öneml� ölçüde azaltmış 
durumdadır. Cov�d-19 �le enfekte olanlar �le onlarla temasta olan k�ş�ler tecr�t 
ed�ld�kler�nden üret�me büyük ölçüde katılamamaktadırlar. İk�nc� olarak �se 
alınan halk sağlığı önlemler� neden�yle dolaylı yoldan �şgücü arzında azalma 
görülmekted�r. Örneğ�n, okullar kapandığından evde çocuklarına bakmak 
zorunda kalan bazı ebeveynler�n �şgücü p�yasasıyla �l�şk�s� kırılgan hale 
gelmekted�r.

Cov�d-19'un arz boyutundak� �k�nc� öneml� etk�s� �se üret�m ve tedar�k z�nc�r� 
üzer�nden kend�n� göstermekted�r. Devletler�n hastalığın yayılımını ve 
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ölümler� azaltmak �ç�n aldıkları evden çıkma, �şyer�n� açma ve seyahat 
yasakları g�b� halk sağlığı önlemler� üret�m� düşürmüş, k�m� yerlerde ve 
sektörlerde �se tamamen durdurmuştur (E�chenbaum, Rebelo, &Trabandt, 
2020). Bu düşüş ve durma �se ürün arzının düşmes�ne yol açmış, tedar�k 
z�nc�rler�n� kırmış, ş�rketler�n c�dd� boyutlarda zarar etmeler�ne sebep 
olmuştur.

Cov�d-19'un ekonom�ye etk�s�n� talep boyutunda düşünecek olursak y�ne 
devletler�n aldıkları halk sağlığı önlemler� bell� sektörlerde taleb� düşürmüştür. 
Özell�kle h�zmet sektörü bundan öneml� ölçüde etk�lenm�ş, konaklama, 
seyahat ve perakende satış alanlarında talep c�dd� boyutlarda düşmüştür. 
Ancak, devletler�n uygulamaya koyduğu, seyahat, çalışma ve �şyer� açma 
sınırlamaları göz önünde bulundurulduğunda, mevcut ortamda ekonom�de 
yaşanan daralmanın en azından halk sağlığı kr�z� sürdükçe pek çok sektör �ç�n 
daha çok arz yanlı b�r kr�z olarak görülmes� gerekt�ğ� de açıktır. Halk sağlığına 
yönel�k yasak ve önlemler ortadan kalktıkça devletler�n talep yanlısı 
pol�t�kaları düşünmes� gerekt�ğ� ve hatta bunun �ç�n ş�md�den önlem almaları 
gerekt�ğ� de düşünülmekted�r. Yukarıdak� nedenlerden kaynaklanan ekonom�k 
ger�leme ve durgunluk karşısında ülkeler süratle teşv�k paketler� 
açıklamışlardır. Bu paketler �çer�k ve boyut olarak ülkeden ülkeye değ�ş�kl�k 
göstermekted�r bu nedenle gerek ekonom�n�n gerekse de ekonom�n�n yapı taşı 
olan sektörler�n toparlanmasında sağlanacağı katkı kuşkusuz her ülkede farklı 
olacaktır. (Elg�n C., Başbuğ C. 2020):

Örneğ�n, Ç�n ve İtalya pandem�den en çok etk�lenen bölgelerde ve sektörlerde 
verg�, sosyal güvenl�k, �potek ve k�ra ödemeler�nden geç�c� olarak feragat 
etm�şlerd�r; Japonya, pandem�den etk�lenen hanehalklarına ve firmalara nak�t 
ödeme yaptığını ve verg� ve sosyal güvenl�k pr�mler�n�n b�r yıl boyunca 
erteleneceğ�n� açıklamıştır. Kanada nak�t transferler�n� artırmış, verg� ve 
öğrenc� kred�s� ödemeler�n� ertlem�şt�r. Almanya ve İspanya geç�c� fa�zs�z verg� 
ertelemeler� başlatmış, bazı borç sözleşmeler�n�n uygulanmasını askıya almış 
ve serbest meslek sah�b� ve küçük ve orta ölçekl� �şletmeler �ç�n hedefl� nak�t 
transferler� gerçekleşt�rm�şt�r; H�nd�stan yen� tür (gıda vb.) ve yoksul hane 
halklarına nak�t transferler� yapmıştır. Botsvana ve Güney Afr�ka, nak�t para ya 
da ücret sübvans�yonları yoluyla verg� �nd�r�m tedb�rler� uygulamış ve hane 
halklarına destek verm�şlerd�r.(IMF, World Econom�c Outlook, 2020)

Ücretl� hasta ve a�le �zn�n�n standart faydalar olmadığı durumlarda, 
hükümetler, pandem� sırasında �şler�n� kaybetme korkusu olmadan hasta 
çalışanların veya bakıcılarının evde kalmalarını sağlamak �ç�n onlara fon 
sağlamayı düşünmel�d�r. K�ş�ler�n hastalanması hal�nde, kend�ler�n�n ve 
onlarla �lg�lenenler�n pandem� sırasında �şler�n� kaybetme korkusu olmadan bu 
k�ş�ler�n evde kalmalarını sağlamak �ç�n gerekl� desteğ�n sağlanması da 
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gerekl�d�r. Örneğ�n Kanada, karant�naya alınan veya okulların kapanması 
sebeb�yle evde kalan çocuklarla �lg�lenmek zorunda kalan ebeveynlere yönel�k 
destek sağlamıştır. Japonya, okul kapanmasından etk�lenen çalışan 
ebeveynlere ücretl� �z�n ve tazm�nat sağlamıştır. İtalya, �şten çıkarılan �şç�lere 
gel�r desteğ� sağlamak �ç�n ücret destek fonunu gen�şletm�şt�r.(IMF, World 
Econom�c Outlook, 2020) Farklı ülkeler tarafından �lk etapta sağlanan finansal 
destekler �se aşağıdak� g�b�d�r (Elg�n C., Başbuğ C. 2020):

Ülke Adı  F�nansal Desteğ�n Büyüklüğü

ABD   290 m�lyar Dolar

Almanya  50 m�lyar Euro

Arjant�n  400 m�lyon Dolar

B�rleş�k Krallık  5,7 m�lyar Sterl�n

Brez�lya  9 m�lyar Dolar

Kanada   85 m�lyar Kanada Doları

Letonya  8 m�lyar Euro

İtalya   10,3 m�lyar Euro

İspanya   1 m�lyar Euro

Meks�ka  7,5 m�lyar Dolar

Tayland   30 m�lyar Dolar

Yunan�stan  10 m�lyon Euro

Türk�ye (Mayıs 2020) 34.5 m�lyar Dolar

F�nansal destekler�n boyutları �ncelend�ğ�nde m�ll� gel�r �le aralarında anlamlı 
b�r korelasyon olduğu görülmekted�r. Ülkeler özel�nde farklılık gösteren bu 
oran ortalama %2 �le %10 arasında b�r dağılım göstermekted�r. Türk�ye'de, 
salgın neden�yle açıklanan ekonom� paket�n�n büyüklüğü m�ll� gel�r�n yaklaşık 
%5'�d�r.

Salgın sonrası ekonom�k toparlanmanın her sektörde farklı olacağı 
öngörülmekted�r. Bazı sektörlerde toparlanmanın kısa sürede ve hızlı olması 
beklenmekteyken bazı sektörlerde bunun daha zamana yayılı olacağını 
söylemek mümkündür. Örneğ�n �malat sektöründe toparlanın “V” şekl�nde b�r 
toparlanma olacağını söylemek mümkün �ken, h�zmet sektöründe ve b�lhassa 
tur�zm sektöründe toparlanmanın “L” şekl�nde olacağı ve uzun b�r zamana 
yayılı olacağı düşünülmekted�r Cather�ne L. Mann, (2020).
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Tur�zm sektörü dünya GSMH'sının %10'undan fazlasını üretmekte ve bu da 
ortalama 8,8 tr�lyon dolara denk gelmekted�r. Taymaz, 2020 yılında yaptığı 
çalışmada, Cov�d-19 salgınına karşı alınan önlemler�n yol açacağı talep 
şoklarının GSYH ve �st�hdamda yaratacağı toplam etk�ler� G�rd� Çıktı 
model�yle hesaplamış ve ulaşım, otel, lokanta, eğlence ve kültür g�b� h�zmet 
sektöründe meydana gelecek talep düşüşler�n�n toplam GSYH'de %7,8 
oranında düşüşe yol açacağını bel�rm�şt�r. Toplam �st�hdamda �se % 10 
üzer�nde b�r daralma olab�leceğ�n� ortaya koymuştur (Taymaz, 2020). 
Türk�ye'de �se tur�zm gel�rler�n�n GSMH'ya oranı yaklaşık %5 c�varındadır 
gerek �st�hdama sağladığı gerekse de GSMH'ya sağladığı destek �le tur�zm 
sektörü ülkem�z �ç�n oldukça öneml� b�r yere sah�pt�r.

Cov�d-19'un tur�zm sektörü üzer�ne olan finansal etk�s�n� net b�r şek�lde ölçmek 
şu an �ç�n mümkün değ�ld�r. Ancak salgının tur�zm sektörünü olumsuz yönde 
etk�leyeceğ� hem öncek� çalışmalar hem de yayınlanan ver�ler ışığında 
ortadadır (Bahar O.,İlal Çel�k N., 2020).

Sosyal güvenl�k kurumu (SGK) 2018 yılı ver�ler�ne göre Türk�ye'de tur�zm 
sektöründe faal�yet gösteren firma sayısı 158.419 olup, zorunlu s�gortalı sayısı 
1.021.438 k�ş�d�r. (Bahar O.,İlal Çel�k N., 2020). Gerek sağladığı �st�hdam 
sayısı, gerekse de ülke ekonom�s�ne sağladığı katkı büyüklüğü ortada olan 
tur�zm sektörü finansal açıdan zor b�r dönemden geçmekted�r. 

Tur�zm sektöründek� b�rçok firmanın 2020 yılı gel�rler�nde yaşayacağı sert 
düşüş, l�k�d�te yapılarının büyük ölçüde bozulmasına sebep olacaktır. F�rmalar 
net �şletme sermayeler�n� büyük ölçüde kaybedeb�lecek ve günlük 
faal�yetler�n� sürdüreb�lmede öneml� sorunlar yaşayab�lecekt�r. Ayrıca kred� 
borcu yüksek olan firmalar artan finansman g�derler� �le b�rl�kte borç ödeme 
sorunları �le karşı karşıya kalab�lecekt�r. Salgının etk�s�n�n ne kadar süreceğ�ne 
da�r olan bel�rs�zl�k çalışma sermayes� �ht�yacını arttıracaktır.Tur�zm 
sektöründe faal�yet gösteren firmaların y�ne gel�rlerdek� öneml� azalma 
sebeb�yle karlıklarında çok sert düşüşler yaşanacak olup hatta büyük ölçüde 
2020 yılının zararla kapatılma olasılığı yüksek olacaktır. Bu durum firmaların 
mal� yapısının bozulmasına sermaye güçler�n�n zayıflamasına ve beraber�nde 
borç bağımlılığının artmasına sebep olacaktır. F�rmaların sermaye yapılarını 
koruyab�lmeler� �ç�n sermaye artışı yoluna g�tmeler� gerekeb�lecekt�r.

Yukarıda �stat�st�k� ver�lerle ülke ekonom�s� �ç�n ne denl� öneml� b�r yere sah�p 
olduğu görülen tur�zm sektörünün, bu finansal sorunlardan kend� kend�ne kısa 
süre �ç�nde çıkab�lmes� çok mümkün değ�ld�r. Kaldı k� ülke ekonom�s� �ç�nde 
bu durumun üstlen�leb�lecek b�r r�sk olmadığı çok net görülmekted�r. Sektörün 
toparlanab�lmes� �ç�n �ved�l�kle sektör tems�lc�ler�yle b�r araya gel�nmes� 
atılması gerekl� adımların değerlend�r�lmes�, bel�rlenmes� ve kısa süre �ç�nde 
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hayata geç�lmes� gerekmekted�r.

SONUÇ

Pandem�den pek çok sektör olumsuz etk�lenmekle b�rl�kte, bu durumdan en çok 
etk�lenen sektörler�n başında tur�zm sektörü gelmekted�r ve etk�lenmeye de 
devam edecekt�r. Sürece uyum sağlanması, süreçle �lg�l� önlemler�n alınması 
ve bu önlemlere ayak uydurulab�lmes� uzun b�r zamanı gerekt�recekt�r. Ayrıca 
sektörde mal�yetler öncek� dönemlere nazaran daha fazla artacağından bu 
sektörü finansal açıdan zor günler beklemekted�r. İnsanların seyahat 
kısıtlamasının olması (k� bu pandem� sebeb�yle çok gerekl�d�r), hal�yle seyahat 
edememeler�, bazı çalışanların pandem� sebeb�yle �ş�n� kaybetmes� ve 
dolayısıyla seyahat edecek herhang� b�r gel�r� olmaması, tur�zm sektöründe bu 
sürec�n daha sancılı geçeceğ�n�n b�r gösterges�d�r. Özell�kle az gel�şm�ş ve 
gel�şmekte olan ülkelerde seyahat etmek �k�nc� plandayken (temel �ht�yaçların 
karşılanmasının ön planda olması sebeb�yle) üstüne pandem� sebeb�yle 
ekonom�k açıdan �nsanların ekonom�k açıdan daha zor zamanlar geç�rmeler� ve 
sürece �l�şk�n bel�rs�zl�ğ�n eklenmes�yle b�rl�kte tur�zm sektörü tüm bu 
gel�şmelerden olumsuz b�r şek�lde etk�lenmeye devam edecekt�r. Tam b�r 
tedav� (özell�kle aşının bulunması) yöntem� bulununcaya kadar bu durumun 
devam edeceğ�n� söylemek sanıyoruz k� yanlış olmayacaktır. 

Hatta salgın b�tt�kten sonra veya etk�l� b�r aşı bulunduktan sonrak� süreçte b�le 
�nsanların tat�le çıkma eğ�l�mler�n�n ne düzeyde seyredeceğ� henüz bel�rg�n 
değ�ld�r. Bu nedenle tur�zm sektörünün salgından ne kadar etk�leneceğ�n� net 
olarak ölçeb�lmek şu aşamada mümkün değ�ld�r. Tur�zm sektörü Türk�ye 
ekonom�s� �ç�n oldukça öneml� b�r sektördür. Çünkü Türk�ye'de 2019 yılı 
�çer�s�nde tur�zm gel�rler�n�n GSYİH �ç�ndek� payı %4'6 dır. Tur�zmde �st�hdam 
eden kayıtlı k�ş� sayısı �se 2018 yılında 1 m�lyonun üzer�nded�r. Dolayısıyla 
tur�zm sektörüne yönel�k ek b�r ekonom� paket�ne �ved�l�kle �ht�yaç 
bulunmaktadır. Özell�kle �st�hdama ve firmaların finansal gücüne katkı 
doğrultusunda alınacak önemler �le devlet�n tur�zm sektörüne müdahale 
etmes�, tur�zm sektöründe �st�hdam ed�len k�ş�ler�n ayrıca sektör 
yatırımcılarının güven�n� olumlu yönde etk�leyecek ve öneml� b�r 
katkısağlayacaktır.

İnsanların daha az tüketerek de yaşayab�lecekler�n�, daha m�n�mal b�r hayat 
süreb�lecekler�n� fark ett�kler� bu süreçte tüket�m harcamalarındak� değ�ş�m de 
önümüzdek� günlerde kend�s�n� daha fazla göstermeye devam edecekt�r. Her ne 
kadar öneml� tedb�rler alınsa da �nsanlar seyahat etmeye çek�neb�lecek ve bu 
dönem� belk� de tat�l yapmadan geç�rmek �steyeb�leceklerd�r. Bununla b�rl�kte, 
özell�kle otellerde alınması gereken tedb�rlerle b�rl�kte bu �şletmeler açısından 
mal�yetler artacak bu da gecel�k otel ücretler�ne kısacası müşter�lere 
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yansıtılacaktır. Ekonom�k durgunluk söz konusu �ken artan mal�yetler ve 
fiyatlar �nsanların seyahat etme olasılığını da azaltacaktır. Tüm bu etkenler 
d�kkate alınacak olursa tur�zm sektöründe belk� 2020 yılının son üçüncü 
çeyreğ�nde (yen� b�r salgın olmaması hal�nde) �y�leşmeye doğru g�deb�lecekt�r. 
Ayrıca yaşanan tüm bu gel�şmeler �nsanların tat�l anlayışını da değ�şt�recekt�r. 
Örneğ�n, daha kısa sürel� özell�kle hafta sonu tat�ller yapılması, otele g�tmek 
yer�ne yazlık k�ralanarak k�ş�ler�n bu sürec� daha �zole geç�rmeye çalışmaları, 
karavanda veya çadırda tat�l yapılması da olası seçenekler arasında 
görülmekted�r. 

Bununla b�rl�kte, bu v�rüsün ortaya çıkış yer� olan Wuhan kent� de �ler�dek� 
yıllarda hüzün tur�zm� (�ng�l�zcede “dark tour�sm”) olarak adlandırılan b�r 
tur�zm yer� olarak yer�n� alacaktır. Hüzün tur�zm� daha çok �nsanların 
�nsanlarda geçm�şe yönel�k acı, keder, hüzün, korku g�b� duygularını hatırlatan 
alternat�f b�r tur�zm şekl�d�r. Pek çok k�ş�n�n adını dah� b�lmed�ğ� bu şeh�r 
�ler�de b�r tur�zm şehr� olarak yer�n� alacaktır. 

Tüm bu sıraladığımız olumsuzlukların etk�ler�n� ortadan kaldırmak tamamen 
mümkün olmasa da bazı önlemler�n alınması ve alınmaya devam ed�lmes� bu 
olumsuz durumu mümkün olan en az finansal kayıpla tamamlamaya yardımcı 
olacaktır. Özell�kle v�rüsün etk�l� olmaya başladığı �lk dönemlerde, ekonom�k 
açıdan pandem�den en çok etk�lenen taraflar olan hanehalkları ve bu durumdan 
etk�lenen �şletmeler �ç�n hükümetler nak�t yardımları, ücret sübvans�yonları, 
verg� �nd�r�m� ve borç ger� ödemeler�n�n uzatılması veya ertelenmes� g�b� geç�c� 
önlemler almışlardır. Ancak alınan bu önlemler ülkeler�n genel ekonom�k 
yapılarıyla �lg�l� alınan önlemlerd�r. Tur�zm sektörü �ç�n �se önümüzdek� 
dönemlerde sektöre �l�şk�n alınacak tedb�rler kapsamında şu öner�ler 
sıralanab�l�r:

- Devlet tarafından öneml� tur�zm yatırım teşv�kler�n�n tekrar rev�ze ed�lerek 
yatırımcıların kullanımına sunulması,

- Sektördek� faal�yet gösteren firmalara SGK destekler� sunulması bu kapsamda 
SGK teşv�kler�n�n arttırılması,

- Salgın etk�ler�n�n azalmasına kadar tur�zm sektöründe faal�yet gösteren 
firmalara KDV muafiyet� get�r�lmes� ya da KDV oranın %1 sev�yes�ne 
�nd�r�lmes�,

- Salgın süres�nce firmalarda STOPAJ kes�nt�s� yapılmaması,

- Sektörde faal�yet gösteren firmalara asgar� ücret destek kapsamanın 
gen�şlet�lmes� ve �st�hdamın korunmasının sağlanması,

- Konaklama verg�s�n�n salgın etk�s�n� zayıflatana kadar alınmaması,
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- Sektörde faal�yet gösteren firmaların çalışma sermayes� �ht�yaçlarını 
karşılayab�lmeler� �ç�n, uzun süre ger� ödemes� olmayan fa�zs�z kred� desteğ� 
sunulması,

Tur�zm sektörünün salgının get�rd�ğ� finansal etk�y� azaltab�lmes� �ç�n 
yukarıdak� finansal katkıların yanı sıra uzun vadede yurt dışı tur�st 
hareketl�l�ğ�n�n esk� sev�yelere gelmes� çok mümkün olmadığından �ç pazarı 
hareketlend�r�c� tedb�r ve teşv�kler alınması da sektör �ç�n öneml� ölçüde katkı 
sağlayacaktır.
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ÖZ: Verg� mükellefler�n�n verg�lend�rmeye �l�şk�n ödev ve sorumluluklarını 
gec�kt�rmeks�z�n kanun� süreler�nde yer�ne get�rmeler� beklenmekted�r. 
Herhang� b�r şek�lde söz konusu ödev ve sorumlulukların yer�ne get�r�lmemes� 
durumunda verg� kanunlarına aykırılık oluşmakta ve dolayısıyla buna neden 
olan mükelleflere y�ne kanunlarla öngörülen ceza� müeyy�deler 
uygulanmaktadır. Mükellefler�n verg� kanunlarına aykırı davranışları verg� 
z�yaına sebep olmuş �se buna sebep olan mükellefe kayba uğratılan verg�n�n b�r 
katı kadar verg� z�yaı cezası kes�lmekted�r. Şayet mükellef Verg� Usul 
Kanunu'nun (VUK) 359'uncu maddes�nde yazılı fillerden b�r� �le verg� z�yaına 
sebep olmuş �se kayba uğratılan verg�n�n üç katı verg� z�yaı cezasına muhatap 
olmaktadır. Kanuna aykırı hang� fi�l� gerçekleşt�r�rse gerçekleşt�rs�n mükellefin 
verg� z�yaına sebep olması durumunda bundan duyduğu p�şmanlık net�ces�nde 
kend�l�ğ�nden bu hususu verg� �dares�ne b�ld�rmes� ve 15 günlük süre �ç�nde 
VUK'un 371'�nc� maddes�nde yazılı şartları yer�ne get�rm�ş olması hal�nde 
verg� z�yaı cezasından kurtulmuş olmaktadır. Böylel�kle verg� �dares� geç de 
olsa alacağına kavuşmakta, mükellef de verg� cezası almadan verg� borcundan 
kurtulab�lmekted�r. Mükellefin verg� uyumunda da artış eğ�l�m� 
gözlemleneb�lmekted�r. Bu çalışmada tüm hukuk� hüküm ve sonuçlarıyla 
VUK'un 371'�nc� maddes�nde hüküm altına alınmış olan p�şmanlık ve ıslâh 
müesseses� değerlend�r�lmekted�r.
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ABSTRACT: Taxpayers are expected to fulfill their duties and duties in the 
legal period without delay. If the duties and responsibilities in question are not 
fulfilled in any way, there is a violation of the tax laws, and therefore, the 
criminal penalties stipulated by the laws are applied to the taxpayers causing 
this. If the behavior of taxpayers contrary to the tax laws caused tax loss, the 
taxpayer penalty is deducted as much as the tax loss lost to the taxpayer. If the 
taxpayer caused tax loss with one of the elephants written in the 359th article of 
the Tax Procedure Law (VUK), it is subject to three times the tax loss penalty. If 
the taxpayer causes tax loss, regardless of the actual act that he performs, he is 
freed from the tax loss penalty if he automatically reports this matter to the tax 
administration as a result of his regret and if he fulfilled the conditions stated in 
the article 371 of the VUK within 15 days. Thus, the tax administration gets its 
receivables even if it is late, and the taxpayer can get rid of the tax debt without 
receiving a tax penalty. An increasing tendency can be observed in the 
taxpayer's tax compliance. In this study, the regret and correctional institution, 
which was brought under the terms of article 371 of the VUK with all its legal 
provisions and results, is evaluated.

Key Words: Tax Law, Regret and Correct�on,  Tax Compl�ance.

JEL Class�fiact�on: K34, H29, M40.

GİRİŞ

Devletler�n en öneml� gel�r kaynaklarının başında verg� gel�rler� gelmekted�r. 
Verg�ler, devletler�n egemenl�k gücüne dayanarak halktan karşılıksız ve 
zorunlu olarak tahs�l ett�ğ� parasal tutarlardır. Devletler topladıkları verg� 
gel�rler�yle toplumsal �ht�yaçların karşılanab�lmes� adına mal ve h�zmet 
üreterek sunma amacını taşırlar. Z�ra ekonom�de üret�len ve sunulan b�rtakım 
mal ve h�zmetler özel kes�m tarafından çeş�tl� nedenlerle üret�lememekte ve 
k�ş�lere sunulamamaktadır. Tam kamusal mallar olarak tanımlanan; savunma, 
güvenl�k, adalet ve d�plomas� h�zmetler� başta olmak üzere sosyal faydanın 
yüksek olduğu b�rtakım mal ve h�zmetler kamu otor�tes� tarafından 
karşılanmaktadır. 

Verg�ler�n söz konusu önem�n�n ortaya çıkab�lmes� verg� mükellefler�nden 
tahs�l ed�lmes� gereken verg�ler�n tam ve doğru olarak toplanab�lmes�ne 
bağlıdır. Ülkede kayıt dışı ekonom�n�n büyüklüğü, toplumun verg� çaırma ve 
verg�den kaçınma eğ�l�mler� ve toplumsal verg� uyumunun sev�yes� bu 
durumda çok bel�rley�c� olab�lmekted�r. Verg� mükellefi olan k�ş�ler�n verg� 
algılarının ve verg� z�hn�yetler�n�n �y� olması, verg� uyumunu ve verg� gayret�n� 
etk�lemekted�r. 

Verg� �dares� �le verg� mükellefler� arasında güven esasına dayalı verg� 
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�l�şk�s�n�n sürekl�l�ğ� ve 1215'te İng�ltere'de yayımlanan Magna Carta 
L�bertatum'un (Büyük Özgürlük Fermanı) b�r sonucu olarak ortaya çıkan 
“kanun�l�k �lkes�” gereğ� verg�n�n taraflarının yükümlülük ve sorumlulukları 
başta Anayasa olmak üzere kanunlarla tesp�t ve tay�n ed�lmekted�r. Verg�n�n 
zorunlu b�r yükümlülük olması da buradan kaynaklanmaktadır. Verg� 
mükellefler�n�n ödev ve sorumluluklarının gereğ�n� yapmamaları veya 
aksatmaları hal�nde kanuna aykırılık durumu oluşmakta ve kanunlarla 
bel�rlenm�ş olan ceza� müeyy�deler uygulanmaktadır. 

Verg� mükellefler�n�n �kt�sad� ve dolayısıyla verg�sel b�r etk�s� olan her �şlem� 
kanunlarla bel�rl� sürelere bağlanmıştır. İlg�l� ödev ve sorumlulukların verg� 
mükellefler� tarafından bu süreler �ç�nde yer�ne get�r�lmes� gerekmekted�r. 
Verg� beyannameler�n� verme ve �lg�l� b�ld�r�mlerde bulunma bunlara örnek 
olarak göster�leb�l�r. 

Mükellefin verg� kanunlarına aykırı b�r fi�l net�ces�nde verg� z�yaına sebep 
olmaları durumunda VUK 341'�nc� maddes� kapsamında verg� z�yaı suçu 
doğmakta ve 344'üncü maddes� gereğ� de kayba uğratılan verg�n�n b�r katı 
kadar verg� z�yaı cezası ödemes� gerekmekted�r. Fakat bazı verg� mükellefler� 
yaptıkları kanunsuz eylemler�nden dolayı p�şmanlık h�ssedeb�l�rler. Bu 
durumunda VUK'un 371'�nc� maddes� kapsamında verg� �dares�ne verecekler� 
p�şmanlık d�lekçes�ne ekl� verg� beyanlarıyla haz�neye verd�kler� zararı telafi 
edeb�lmekted�rler. Böylel�kle bu k�ş�lere geç de olsa hatalarını düzelteb�lme 
�mkanı kanun koyucu tarafından tanınmaktadır. Asıl amaç verg�lend�rme 
�l�şk�s�n�n sürel�l�ğ�n� korumaktır.

Verg�lend�rmede esas olan verg� mükellefler�n yükümlülükler�n� ve 
sorumluluklarını yer�ne get�r�rken, kanun� sürelere uygun davranmalarıdır. 
Verg�lend�rme sürec�nde mükelleflere yüklenen her b�r ödev ve sorumluluk 
sürelere bağlanmıştır. Verg� beaynnameler�n�n ver�lmes�, �şe başlama, �ş ve 
adres değ�ş�kl�ğ�, �şç� çalıştırmaya başlama, mal alım (BA), mal satım (BS) 
b�ld�r�mler�n�n yapılması, yapılan �kt�sad� �şlemler�n yevm�ye defter�ne 
kayded�lmes� g�b� pek çok �şlem�n kanunlarla öngörülen b�r süres� 
bulunmaktadır. Mükellefler tarafından bel�rlenm�ş olan süreler �ç�nde 
gec�kt�r�lmeks�z�n �şlemler�n yapılması hem verg�lend�rmen�n etk�nl�ğ�n� hem 
de mükellefin verg�ye uyumunu bel�rleyeb�lmekted�r.

Türk Verg� S�stem�nde verg�lend�rmen�n temel�n� matrah tesp�t 
yöntemler�nden “beyan usulü” oluşturmaktadır.  D�ğer b�r �fadeyle verg� 
mükellefler�n�n sebep oladukları verg�y� doğuran olayları verg� �dares�ne açık 
ve tam olarak b�ld�rmeler� yan� beyan etmeler� gerekmekted�r. Verg� �dares� �le 
verg� mükellefler� arasında karşılıklı güven esasına dayanan bu yöntemde, 
verg� �dares� genel anlamda kontrolünü beyan ed�len matrahlar üzer�nden 
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gerçekleşt�rmekte ve sonrasında verg�y� tarh ve tahakkuk ett�rmekted�r. 
Kaynakta kes�nt� (tevk�fat, stopaj) yönetm� �se �st�sna� olarak uygulanmaktadır.

Bu çalışmada b�r bakıma af n�tel�ğ� ha�z olan p�şmanlık ve ıslâh kurumumun 
tanımı yapılarak kapsamı ve amaçlarından bahsed�lmekted�r. P�şmanlık ve 
ıslâh kapsamında olan suç ve cezalar �le hukuk� sonuçları üzer�nde durulmakta 
ve değerlend�rmelerde bulunulmaktadır. 

PİŞMANLIK VE ISLÂH MÜESSESESİNİN TANIMI VE KAPSAMI 

Verg�ler devletler�n sürekl� gel�r kaynakları olduğundan, devletler verg� 
mükellefler�n�n verg� uyumlarını arttırab�lmek �ç�n verg� hukuku mevzuatına 
b�rtakım teşv�k ed�c� uygulamaları koymaktadırlar (Alm, 1999: 2). P�şmanlık 
ve ıslâh müeseses� de bunlardan b�r� olarak değerlend�r�leb�l�r. Gel�r üzer�nden 
alınan verg�lere (Gel�r Verg�s� ve Kurumlar Verg�s�) �l�şk�n beyannameler �le 
genel tüket�m verg�s� olan Katma Değer Verg�s� (KDV) beyannameler�, 
mükellefler� tarafından her verg�lend�rme dönem� �ç�n hazırlanmakta ve verg� 
�dares�ne gönder�lmekted�r. Beyan esasına göre ödenen verg�lerde 
mükellefler�n �lg�l� beyannameler�n� kanun� süreler� �ç�nde bağlı bulundukları 
verg� da�res�ne tesl�m etmeler� gerekmekted�r. Aks� halde beyannamen�n 
ver�lmem�ş olması durumunda 213 sayılı Verg� Usul Kanunu'nun (VUK) 
341'�nc� maddes� uyarınca “verg�n�n zamanında tahakkuk ett�r�lmem�ş olması 
veya eks�k tahakkuk ett�r�lm�ş olması” gerekçes� �le mükellefe verg� z�yaı 
cezası kes�leb�lmekted�r.

Verg�lend�rme yetk�s�ne sah�p olan kanun koyucu hem verg�y� güvence altına 
almak hem de verg� mükellefler�n� s�stem �ç�nde tutab�lmek �ç�n bazı şartlar 
altında mükelleflere b�rtakım müesseselerle b�rtakım �mkan ve kolaylıklar 
tanımaktadır. Bu müesseselerden b�r� VUK'un 371'�nc� maddes�nde 
düzenlenm�ş olan “p�şmanlık ve ıslâh” kurumudur. VUK 371'�nc� maddes�nde; 
“Beyana dayanan verg�lerde verg� z�yaı cezasını gerekt�ren fi�ller� �şleyen 
mükelleflerle bunlara �şt�rak eden d�ğer k�ş�ler�n kanuna aykırı eylemler�n� 
�lg�l� makamlara kend�l�ğ�nden d�lekçe �le haber vermes� hâl�nde, haklarında 
aşağıda yazılı kayıt ve şartlarla verg� z�yaı cezası kes�lmez” den�lmek suret�yle 
p�şmanlık ve ıslâh kurumunun tanımlaması yapılmıştır. Dolayısıyla verg� 
kanunlarına aykırı hareket ederek verg� z�yaına sebeb�yet veren mükelleflere 
yapmış oldukları kanunsuz faal�yet neden�yle p�şmanlık duymuş olmaları 
karşılığında geç de olsa devlet haz�nes�ne verm�ş oldukları zararı telafi 
edeb�lme olanağı ver�lmekted�r. VUK herhang� b�r sebepten ötürü verg� ayıbına 
neden olmuş mükellefin daha sonra v�cdanen rahatsızlık duyması sonucunda, 
bu fi�l�n� verg� �dares�n�n henüz öğrenmem�ş olduğu bell� b�r sürede, 
kend�l�ğ�nden b�ld�rmes� ve bunun karşılığında verg� cezasından kurtulma 
�mkanı veren b�r telafi müesseses�d�r (Ak ve Ekeryılmaz, 2016: 3).
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Fakat bu �mkandan yararlanmak �steyen mükelleflerden bel�rl� şartları yer�ne 
get�rmeler� beklenmekte ve �stenmekted�r. Söz konusu şartların neler olduğu da 
aynı madde kapsamında kanun koyucu tarafından açıklanmıştır (Apalı, 2017: 
212). Aks� halde p�şmanlık ve ıslâh hükümler�nden yararlanamayacaktır. VUK 
371'�nce maddes� kapsamında, p�şmanlık ve ıslâh hükümler�nden yararlanma 
şartları aşağıdak� g�b�d�r.

· “Mükellefin durumunu haber verd�ğ� tar�hten önce b�r muhb�r tarafından her 
hang� resm� b�r makama d�lekçe �le veya ş�fah� beyanı tutanakla 
belgelend�rmek suret�yle haber ver�len konu hakkında �hbarda bulunulmamış 
olması (D�lekçe veya tutanağın resm� kayıtlara geç�r�lm�ş olması şarttır.).”

· “Haber verme d�lekçes�n�n yetk�l� memurlar tarafından mükellef nezd�nde 
her hang� b�r verg� �ncelemes�ne başlandığı veya olayın takd�r kom�syonuna 
�nt�kal ett�r�ld�ğ� günden önce (Kaçakçılık suçu teşk�l eden fi�ller�n �şlend�ğ�n�n 
tesp�t�nden önce) ver�lm�ş ve resm� kayıtlara geç�r�lm�ş olması.”

· “H�ç ver�lmem�ş olan verg� beyannameler�n�n mükellefin haber verme 
d�lekçes�n�n ver�ld�ğ� tar�hten başlayarak onbeş gün �ç�nde ver�lmes�.”

· “Eks�k veya yanlış yapılan verg� beyanının mükellefin durumunu haber verme 
tar�h�nden başlayarak onbeş gün �ç�nde tamamlanması veya düzelt�lmes�.”

· “Mükellefçe haber ver�len ve ödeme süres� geçm�ş bulunan verg�ler�n, 
ödemen�n gec�kt�ğ� her ay ve kesr� �ç�n, 6183 sayılı Kanunun 51'�nc� 
maddes�nde bel�rt�len oranda uygulanacak gec�kme zammı oranındaolan 
p�şmanlık zammı �le b�rl�kte haber verme tar�h�nden başlayarak onbeş gün 
�ç�nde ödenmes�.”

Kanun maddes�nde beş bent olarak sayılan yukarıda �fade ed�len şartlara verg� 
mükellefin�n uyması gerekmekted�r. Bu şartların tamamını yer�ne get�rd�ğ� 
takd�rde p�şmanlık ve ıslâh hükümler�nden faydalanab�lecek ve verg� z�yaı 
cezasını ödemekten kurtulmuş olacaktır. Sadece 6183 sayılı Amme 
Alacaklarının Tahs�l� Usulü Hakkında Kanun (AATUHK) uyarınca verg� aslı 
üzer�nden gec�kme zammı n�spet�nde hesaplanacak olan p�şmanlık zammını 
ödemes� gerekecekt�r. Söz konusu zam oranı 2020 yılı �ç�n her ay ve kesr� 
d�kkate alınmak suret�yle % 1,6'dır. 

P�şmanlık ve ıslâh müesseses� beyan esası üzer�nden tarh ve tahakkuk ett�r�len 
verg�lere uygulanab�lmekted�r. Fakat Emlâk Verg�s� beyan esasına tab� olduğu 
h a l d e  m ü k e l l e fl e r �  V U K  3 7 1 ' � n c �  m a d d e s �  h ü k ü m l e r � n d e n 
yararlanamamaktadır. Emlâk Verg�s� yerel n�tel�kte b�r verg� olduğu �ç�n 
kapsam dışında tutulmuştur (Aksoy, 2012: 43).
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PİŞMANLIK VE ISLÂH MÜESESESİNİN AMAÇLARI

P�şmanlık ve ıslâh kurumunun amaçları, mükellefler� geç de olsa verg� 
ödevler�n� yer�ne get�rmeler� suret�yle verg� s�stem� �ç�nde tutab�lmek, devlet 
haz�nes�ne geç de olsa g�rmes� gereken verg� tutarlarının g�rmes�n� sağlamak ve 
mükellefler�n verg� uyumunu teşv�k etmek olarak �fade ed�leb�l�r. Mükellefin 
�y� n�yet� ve p�şmanlık h�ssetm�ş olması, ceza uygulanmamasında etk�l� 
olmaktadır              (Kızılot, 2000: 167-168). 

P�şmanlık ve ıslâh kurumu sadece p�şmanlık haller�n� düzenlememekte kanun 
koyucu aynı zamanda mükelleflere verg� yükümlülükler�n� yer�ne get�rmeler� 
�ç�n b�r fırsat tanıyarak, verg� ödevler�n� düzenl� olarak yer�ne get�rmeler�n�n 
b�r alışkanlığa dönüşmes�n� yan� ıslâh ed�lmeler�n� hedeflemekted�r (Yıldırım, 
2011: 46). Aynı zamanda mükellefin verg�s�n� düzenl� ödemes� alışkanlığının 
kazandırılmak �stenmes�n�n yanısıra b�r daha verg� kanunlarına aykırı hareket 
ederek suç �şles�n�n de önüne geç�lmes� amaçlanmaktadır.

 PİŞMANLIK VE ISLÂH HÜKÜMLERİNE TABİ SUÇ VE CEZALAR

P�şmanlık ve ıslâh kapsamına g�ren suç ve cezaları, verg� z�yaı kabahatler� �le 
kaçakçılık ve kaçakçılığa �şt�rak suçlarından oluşmaktadır. olduğu 
görülmekted�r.

Verg� Z�yaına Bağlı Suçlar

Verg� z�yaı, VUK 341'�nc� maddes�nce; “mükellefin ya da sorumlunun 
verg�lend�rmeyle �lg�l� ödevler�n� zamanında yer�ne get�rmemes� veya eks�k 
yer�ne get�rmes� neden�yle verg�n�n zamanında tahakkuk ett�r�lmemes� veya 
eks�k tahakkuk ett�r�lmes�” olarak açıklanmıştır. 

P�şmanlık hükümler� esasen verg� z�yaına sebeb�yet veren suçlara �l�şk�n olarak 
ver�lecek verg� z�yaı cezasını önlemekted�r. P�şmanlıkla hal�yle verg� z�yaı 
unsuru ortadan kalkmaktadır. D�ğer b�r �fadeyle p�şmanlık, verg� kanunlarına 
karşı yapılmış aykırı fi�l� ortadan kaldırmamaktadır. Fakat verg� z�yaı unsurunu 
ortadan kaldırdığından �ç�n fi�l neden�yle doğan suça a�t cezanın yan� verg� 
z�yaı cezasının kes�lmes�n� engellemekted�r (Kızılot, 2000: 1176). 

VUK'un 344'üncü maddes�ne göre, verg� z�yaına sebeb�yet ver�lmes� 
durumunda uygulanacak olan verg� z�yaı cezası kayba uğratılan verg�n�n b�r 
katı kadardır. Fakat 359'uncu maddede verg� kaçakçılığı fi�ler�yle verg� z�yaına 
sebeb�yet ver�lm�şse; �şled�ğ� fi�l neden�yle verg� z�yaına neden olan mükellefe 
z�yaa uğrattığı verg�n�n üç katı, fille �şt�rak edenlere �se z�yaa uğratılan verg�n�n 
b�r katı tutarında ceza uygulanacaktır. Söz konusu ceza hükümler�, verg� 
�ncelemes�ne başlanılması veya takd�r kom�syonuna sevk ed�lmeden sonra 
ver�lenler har�ç, kanun� süres� geçt�kten sonra ver�len verg� beyannameler�nde 
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yüzde ell� oranında tatb�k ed�lecekt�r (Akkoç, 2016: 60-61).

Kaçakçılık Suçları ve Cezaları   

VUK'un 359'uncu maddes�ne göre, Kanun'un 371. maddes�ndek� koşullara 
uygun olarak durumu �lg�l� makamlara p�şmanlık d�lekçes� �le b�ld�renler �le 
�lg�l� kaçakçılık suçları ve cezaları uygulanmayacaktır (Kızılot, 2000: 177).

Usulsüzlük Cezaları 

Verg� mükellef ve sorumlularının p�şmanlık ve ıslâhtan yararlanab�lmeler� �ç�n 
b�r verg� z�yaı meydana gelm�ş olmalıdır. Dolayısıyla verg� z�yaına yol 
açmayan usulsüzlük cezaları kapsam dışında kalmaktadır. D�ğer b�r �fadeyle 
verg� kaybına neden olmayan verg� usulsüzlükler� �ç�n p�şmanlık ve ıslâh 
hükümler�n�n uygulanması mümkün değ�ld�r.

Mesela verg� mükellefin�n yapmış olduğu mal satış �şlem� neden�yle yed� gün 
�ç�nde düzenlemes� zorunlu olan satış faturasını düzenlememes� durumunda, 
mükellef her ne kadar verg�y� doğuran olayı g�zlemeye çalışarak verg� z�yaına 
sebeb�yet verm�ş olsa da durumu kend�l�ğ�nden p�şmanlık d�lekçes�yle verg� 
�dares�ne b�ld�rmes� hal�nde kend�s�ne verg� z�yaı cezası uygulanmayacak fakat 
fatura düzenlemem�ş olmasından dolayı özel usulsüzlük cezası kes�lecekt�r. Bu 
ve benzer� durumlar uygulamada b�rtakım bel�rs�zl�klere yol açab�lmekted�r. 
VUK'un 336'ncı maddes�nde; “tek b�r fi�l �le hem verg� z�yaı hem usulsüzlük 
b�rl�kte �şlenm�ş olursa, bunlara a�t cezalardan m�ktar �t�bar�yle en ağırı 
kes�l�r” den�lmekted�r. Fakat mükellef verg� z�yaı �ç�n p�şmanlık 
hükümler�nden yararlanırsa m�ktar olarak ağır suç verg� z�yaı olsa b�le verg� 
z�yaı cezası uygulanmayacağı �ç�n mükellefe sadece usulsüzlük cezası 
ver�leb�lecekt�r (Akkoç, 2016: 62).

PİŞMANLIK VE ISLÂH MÜESSESESİ HÜKÜMLERİNİN 
SONUÇLARI

Beyana dayanan verg�lerde, verg� kanunlarına aykırı hareketler�n� 
kend�l�ğ�nden yan� herhang� b�r �ncelemeye başlanmadan veya �hbar ed�lmeden 
b�r d�lekçe ek�nde �lg�l� makamlara b�ld�ren mükelleflere verg� z�yaı cezası 
ver�lmemekte, gec�kme zammı oranında p�şmanlık zammı uygulanmak 
suret�yle verg� borçlarını ödemeler�ne �mkan tanınmaktadır. Mükellefin verg� 
beyannames�n� kanun� süres� �ç�nde verg� �dares�ne vermemes�n�n öneml� 
hukuk� sonuçları olab�lmekted�r. Bunların başında da verg� cezaları gel�r. 
Beyannames�n� kanun� süres� �ç�nde vermeyen mükelleflere önce �k� kat b�r�nc� 
derece usulsüzlük cezası ver�lmekte sonrada takd�r kom�syonu tarafından 
re'sen takd�r ed�len matrah üzer�nden re'sen gerçekleşt�r�len tarh�yat 
net�ces�nde verg� z�yaı cezası kes�leb�lmekted�r. Mükellefin VUK'un 359'uncu 
maddes�nde yazılı fi�lerden b�r� �le verg� z�yaına sebeb�yet vermes� durumunda 
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�se p�şmanlık duyanlar �ç�n  p�şmanlık ve ıslâh kurumu dolaylı b�r af n�tel�ğ�ne 
ha�z olab�lmekted�r.

Verg� uyuşmazlıkların �dar� aşamada yan� barışçıl şek�lde çözümlenmes�n�n 
yollarından olan p�şmanlık ve ıslâh müesseses�, mükellefin verg� kanunlarına 
aykırı hareketler�nden kaynaklanan uyuşmazlıkların �dar� aşamada 
çözümleneb�lmes�ne olanak sağlayarak verg� suç ve cezalarının tatb�k�n� 
önleyeb�lmekted�r (Apalı, 2017: 216-219). Aynı zamanda uyuşmazlık verg� 
yargısına taşınmadan çözümlend�ğ�nden,  emek ve zaman kaybı neden�yle 
ortaya çıkab�lecek bazı g�derler�n oluşmasını engelleyerek, �y� n�yetl�  ve verg� 
�dares�n� koruyab�lmekte ve takd�r kom�syonlarının yükünü azaltab�lmekted�r 
(Bak�, 2008: 36). 

SONUÇ VE TARTIŞMA

Verg� �dares� ve verg� mükellefler� arasında doğan verg� �l�şk�s�nde 
verg�lend�rmen�n tüm aşamalarında kanunlarca her �k� tarafa yüklenm�ş olan 
yükümlülük ve sorumluluklar bulunmaktadır. Verg� mükellefler�n�n 
yükümlülüğü verg�lend�rmeye tab� olan �kt�sad� �şlemler�n� kanun� süreler 
�ç�nde gerçek, doğru ve tam olarak öncel�kle muhasebe kayıtlarına aktarmaları 
gerekmekted�r. Devamında �se verg� matrahlarını tam ve doğru tesp�t ederek 
hazırladıkları verg� beyannameler�n� verg� �dares�ne göndermeler� 
beklenmekted�r. Son aşamada �se verg� �dares� tarafından tarh, tebl�ğ ed�len ve 
tahakkuk ett�r�len verg� borcunu kanun� süres� �ç�nde ödemes� sürec� sona 
erd�rmekted�r.

Verg� �dares�n�n de �dar� b�r �şlem olan verg�n�n tarh�yatı, tebl�ğ�, tahakkuku ve 
tahs�l� �şlemler�n� hatasız ve eks�ks�z şek�lde ve verg� mükellefler�n�n 
mağdur�yet�ne yol açmayacak b�ç�mde yer�ne get�rmes� temel görev ve 
sorumluluğudur. 

Verg�lend�rmede yapılan her �şlem “kanun�l�k �lkes�” gereğ� kanunlara 
dayanmak ta  ve  y �ne  kanun la r l a  çe rçeves �  ç � z � l en  sü re l e rde 
gerçekleşt�r�lmekted�r. Kanun� süreler �ç�nde yapılmayan �şlemler �ç�n kanuna 
aykırılık durumu ortaya çıkmış olacağından bel�rl� müeyy�deler�n uygulanması 
kaçınılmaz olmaktadır. Verg� mükellefler�n�n söz konusu sürelere 
uymamalarının gec�kme fa�z�, gec�kme zammı, verg� z�yaı cezası, usulsüzlük 
cezaları g�b� �dar� para cezası boyutu olab�ld�ğ� g�b� bazı kanuna aykırı fi�lerden 
dolayı hürr�yet� bağlayıcı ceza �le muhatap kalab�lmeler� de mümkündür.

Türk Verg� S�stem�nde verg�lend�rmede beyan usulü geçerl� olduğundan verg� 
mükellefler�n�n verg� matrahlarını beyanname verme süreler� �ç�nde, kanunen 
d�ğer yapmaları gereken b�ld�r�mler� de kanun� süreler� �ç�nde tam ve doğru 
olarak verg� �dares�ne b�ld�rmeler� gerek�r. Aks� halde verg� kanunlarına aykırı 
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b�r durum ortaya çıkar. Şayet beyannameler ve b�ld�r�mler süres�nde ver�lmez, 
eks�k veya hatalı ver�l�rse mükellefin hukuk� sorumluluğu ortaya çıkar ve ceza� 
müeyy�delere muhatap olur.

Verg� mükellefler�n�m verg� kanunlarına aykırı hareketler� net�ces�nde 
haz�nen�n verg� z�yaı doğuyorsa bu nedenle kanuna aykırı fill� gerçekleşt�ren ve 
verg� z�yaına sebeb�yet veren k�ş�n�n z�yaa uğrattığı verg�n�n b�r katı kadar 
verg� z�yaı cezası ödemes� gerekmekted�r. Verg� beyannameler�n�n h�ç 
ver�lmemes�, eks�k veya hatalı ver�lmes� de bu kapsamdadır. Fakat kanun 
koyucu tarafından verg� s�stem�ne gerçekleşt�rd�kler� kanuna aykırı filler� 
neden�yle p�şman olan �y� n�yetl� verg� mükellefler� �ç�n bunu telafi 
edeb�lmeler� açısından VUK 371'�nc� madde kapsamında p�şmanlık ve ıslâh 
müesseses� konulmuştur. Buna göre mükellefler geç de olsa neden oldukları 
haz�ne zararını telafi edeb�lmekte bunun karşılığında da verg� z�yaı cezasından 
kurtulmaktadırlar. Bu müesseseden yaralanab�lmen�n en öneml� şartı kanuna 
aykırı davranan ve verg� kaybına neden olan mükellefin kend�l�ğ�nden bu 
durumu p�şmanlık �fadeler�yle b�rl�kte verg� �dares�ne b�ld�rmes� 
gerekmekted�r. Ve sonrasında 15 gün �ç�nde ödenmem�ş olan verg� borç ve 
cezasını p�şmanlık cezası �le b�rl�kte ödemes� �stenmekted�r. Bu şartlara uyan 
mükellefler verg� z�yaı cezasından kurtulmuş olur. 

P�şmanlık ve ıslâh kurumu �le b�rl�kte mükellefle cüz� b�r p�şmanlık ödemes�yle 
hem verg� z�yaı cezasından kurtulmuş olab�lmekte hem de verg�y� zamanında 
ödeme, verg�sel ödevler�n� aksatmama eğ�l�mler� artab�lmekte kısacası verg� 
uyum sev�yeler� yükseleb�lmekted�r. Devlet haz�nes� de geç de olsa verg� 
alacağına kavuşarak kamusal h�zmetler�n finansmanında bu gel�rler� 
kullanab�lmekted�r. Fakat verg� mükellefler�n�n verg�lend�rmeye �l�şk�n 
ödevler�n� nasılsa p�şmanlık ve ıslâh düzenlemes� var düşünces�yle b�l�nçl� 
olarak aksatmaları �ht�mal� de gözden kaçırılmamalıdır. Verg� mükellefler�n�n 
verg� uyumlarının artması beklen�rken en azından bazı mükellefler nezd�nde 
kanuna aykırı hareket tarzlarının b�r alışkanlığa dönüşmes� durumunda verg� 
uyumsuzluğu da doğab�l�r. Esasen öneml� olan verg� ahlakı ve verg� b�l�nc�n�n 
verg� mükellefler�ne aşılanmasıdır. Verg�lend�rme �l�şk�s� ancak bu şek�lde 
sürdürüleb�l�r olab�l�r.
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ÖZ: Bu çalışmada küreselleşme �le b�rl�kte önem� g�tt�kçe artan markanın 
�şletmen�n p�yasa değer�ne olan etk�s�yle markanın hukuksal ve 
muhasebeleşt�r�lmes�n�n boyutunun �ncelenmes� amaçlanmıştır.

Günümüzde küreselleşme �le b�rl�kte artan �şletme satın alma ve 
b�rleşmeler�nde �şletme değerler� bel�rlemede öneml� unsur marka olmuştur. 
P�yasa değer� açısından dünyanın en değerl� �şletmeler�n�n sah�p olduğu marka 
ve değerler� toplam varlıklarının �ç�nde çok büyük b�r yer tutmaktadırlar. Şöyle 
k�, bu �şletmeler�n sah�p olduğu marka değerler� b�rçok ülken�n gayr�safi m�ll� 
hasılasından yüksek olab�lmekted�r.

Anahtar Kel�meler: Marka, İşletme sürekl�l�ğ�, P�yasa değer�

Jel Sınıflandırması: M31, M10, D46

ABSTRACT: In this study, the legal and accounting of the brand has been 
studied with the effect of the brand, which has become more important with 
globalization, on the market value of the business.

Today, globalization has become an important factor in determining business 
values   in increasing business acquisitions and mergers. In terms of market 
value, the brands and values   owned by the most valuable businesses in the 
world have a great place in their assets. Namely, the brand values   of these 
enterprises can be higher than the gross national product of many countries.
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GİRİŞ

Geçt�ğ�m�z yüzyılın son çeyreğ�nden �t�baren özell�kle de 1980' den sonra, 
�şletme b�l�m�nde �şletmen�n tanımı ve amacı gel�şen ekonom� ve rekabet 
net�ces�nde yen�den tanımlanmıştır.

Şöyle k�; �şletme üret�m faktörler�n� b�r araya get�rerek mal ve h�zmet üreten 
ekonom�k b�r�mler olarak �fade ed�l�rken üret�m faktörler�n�n �ç�ne marka, 
l�sans, patent vb, gayr� madd� unsurlar da dah�l olmuştur. İşletmen�n amacı kar 
elde etmek şekl�ndek� �fade �se, �şletmen�n uzun vadede sah�p/sah�pler�n�n 
kazançlarını maks�m�ze etmeye dönüşmüştür. İşletme, p�yasa fiyatı artırmak 
suret�yle bu amacına ulaşab�lmes� �ç�n kar etmes�, sürekl� olması, büyümes� ve 
sosyal sorumluluklarını yer�ne get�rmes�n� gerekt�rmekted�r. Bunları 
gerçekleşt�ren �şletmeler sürekl�l�kler�n� devam ett�r�rken ett�remeyenler �se ya 
faal�yetler�n�n sonlandırmak ya da rak�pler� tarafından satın alınmak veya 
sürekl�l�ğ� sağlayab�lmek �ç�n b�rleşmek (ş�rket evl�l�kler�) zorunda 
kalmışlardır.

Rekabet ulusal (yerel) veya uluslararası olmaktan çıkarak küresel boyuta 
taşınmıştır. Böylel�kle �şletmeler dünya ölçeğ�nde hem mal ve h�zmet üret�m� 
gerçekleşt�r�rken hem de rekabet eder konuma gelm�şlerd�r.

Tüket�c� zevk ve terc�hler� ön plana çıkarken, �şletmeler� rak�pler�nden daha 
farklı özell�klere sah�p ürünler� üretmeye yöneltm�şt�r.

Tüket�c�ler �ç�n farklılaştırılmış ürün, kal�te ve fiyat arasındak� �l�şk� marka 
kavramıyla özdeşleşm�ş, bu durumda da, tüket�c� gözünde satın aldıkları ürünle 
b�rl�kte “marka” öneml� b�r hale gelm�şt�r. Tüket�c�n�n �lg�s� satın aldığı mal ve 
h�zmet� üreten ve pazarlayan �şletmeden z�yade marka sadakat�ne (bağlılığına) 
dönüşmüştür. Rekabet böylel�kle marka düzey�ne taşınmıştır. Marka, 
�şletmeler�n üretm�ş ve pazarlamış oldukları mal ve h�zmetler�n tanıtıma ve 
tutundurulmasına yardımcı olurken aynı zamanda da talep oluşturmakta da 
öneml� b�r unsur hal�ne gelm�şt�r. Marka, Pazar payını koruma ve gel�şt�rme �le 
b�rl�kte rak�pler�ne göre daha yüksek fiyat beraber�nde daha yüksek katma 
değer ve net�ces�nde  ürün bazında daha fazla kar söz konusu olab�lmekted�r. 

Marka, �şletmeler�n karlılığını arttırmanın yanında sağlamış olduğu nak�t 
akışlarındak� artış ve �st�krar �şletmen�n hızlı büyümes�ne de olumlu etk� 
sağlamaktadır. Güven�l�r dolayısıyla marka bağlılığına sah�p �şletmeler kend� 
markalarıyla kend� adlarına dünyanın çeş�tl� bölgeler�nde d�ğer üret�c�lere 
(fason) üret�m yaptırmak suret�yle sab�t sermaye yatırımı gereks�n�m� 
duymadan satışlarını ve karlılıklarını artırab�lmekted�rler.

Ayrıca, marka sah�b� �şletmeler özell�kle de h�zmetler sektöründe franch�s�ng 
anlaşmalarıyla hem küresel ölçekte markalarını tanıtmak hem de satış 
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gel�rler�n� artırarak karlılıklarını da artırmak olanağına sah�p olab�lmekted�rler.

Bu durum �şletmeler�n akt�fler�ne de (varlıklarına) yansımıştır. Örneğ�n, 2005 
yılında Fortune 500 l�stes�ne göre dünyanın p�yasa değer� en yüksek �şletmes� 
1975 yılında kurulan M�crosoft'tur ve de yaklaşık olarak p�yasa değer� 500 
m�lyar ABD Dolarıdır. Bununla b�rl�kte M�crosoft'un akt�f toplamı yaklaşık 
yarısı kısa vadel� akt�flerden olmak üzere yaklaşık 45 m�lyar ABD Dolarıdır. 
Yalnızca 2 m�lyar ABD Doları fiz�ksel akt�flere sah�p olup bu p�yasa değer�ne 
ulaşan M�crosoft' un bu değer�n�, sah�p olduğu marka, know-how vb gayr� 
madd� duran varlıklarda kaynaklanmaktadır. 2005 yılında M�crosoft marka 
değer� 1886 yılında kurulan ve marka değer� 67.525 m�lyar ABD Doları olan 
Coca-Cola' dan sonra 59.941 ABD Doları �le gelmekted�r (Çel�k, 2006:201).

2005 yılında en değerl� marka sıralamasında 10. sırada yer alan Ph�l�p-
Morr�s'�n s�gara markası olan Marlboro'nun yaklaşık 21 M�lyar ABD doları 
olan marka değer� �ken 2019 yılında Ph�l�p-Morr�s d�ğer gıda markaları olan 
Kraft sıralamada yer alırken Marlboro markasının değer� sürekl� düşmüştür. 

2020 yılında dünyanın en değerl� ş�rket� Amazon'un p�yasa değer� 1 tr�lyon abd 
dolarının üzer�nde olup, sah�p olduğu markaların değer� 415,8 m�lyar abd 
dolarıdır.

İşletmeler�n karlılığında, büyümes�nde, sürekl�l�ğ�nde p�yasa değer�n�n 
bel�rlenmes�nde satın alma ve b�rleşmeler�nde stratej�k b�r varlık olarak önem� 
zaman �çer�s�nde sürekl� olarak artan ve artacak olan marka ve marka yönet�m� 
geçt�ğ�m�z yüzyılın son çeyreğ�nde pazarlama departmanın bünyes�nde 
konumlandırılırken günümüzde �şletme �ç�n stratej�k önem� açısından 
pazarlama, ps�koloj�k, sosyoloj�k, finans ve t�caret hukukunun öneml� b�r 
konusu hal�ne gelm�şt�r. 

MARKA KAVRAMI 

İşletmeler�n pazarda kend�ler�ne yer bulab�lmeler� ve varlıklarını 
sürdüreb�lmeler� tüket�c�ler�n �stek, �ht�yaç ve beklent�ler�n� karşılama 
düzeyler� �le �lg�l�d�r. Günümüz teknoloj�s�, daha kal�tel� ve çeş�tl� ürünler� hızlı 
b�r şek�lde pazara sunab�lme olanağı sağlamaktadır. Ancak bu durum 
tüket�c�ler�n benzer n�tel�kl� ürünler arasında terc�h yapmalarını 
zorlaştırmaktadır. Bu durum, ürünler�n ayırt ed�c� özell�kler�n�n 
tanımlanmasının önem�n� arttırmıştır. 

İşletme �ç�n marka, sah�pl�k, koruma, farklılaşma g�b� anlamlar �fade eder. 
Marka, �şletme �ç�n olduğu kadar tüket�c� �ç�nde öneml� b�r ayraçtır (Can, 
2007:235). 

İşletmeler kend� oluşturdukları ya da satın alma yoluyla (marka, ş�rket, 
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b�rleşme) mülk�yetler�nde olan markalar sayes�nde ekonom�k faydalarını 
artırmaktadırlar. B�r �şletmen�n farklı gel�r gruplarına (hedef k�tleler�ne) doğru 
farklı markaları olab�l�r. Örneğ�n; küresel pazarda rekabet�n yoğun yaşandığı 
otomot�v sektöründe otomot�v �şletmeler� farklı markalar altında farklı hedef 
k�tlelere yönel�k farklı markalar altında farklı hedef k�tlelere yönel�k farklı 
fiyatlarda ürün sunmaktadır. Renault'un Renault ve Dac�a g�b�. Renault, Dac�a 
markasını ş�rket satın alması suret�yle mülk�yet�ne sah�p olmuştur. 

İşletme açısından stratej�k öneme sah�p olan markanın sözlük anlamı, marka; 
benzerler�nden ayırmak, tanıtmak veya k�me a�t olduğunu bel�rtmek �ç�n b�r 
nesnen�n üzer�ne konan �şaret, alamet, n�şan, belg�, logo'dur (Ayverd�, 2011: 
772). 

Markanın tanımı �ç�nde yer alan ve çoğunlukla da marka �le karıştırılan logo �se 
b�r res�m ve harflerden oluşan �şarett�r (Ayverd�, 2011: 746). 

Logo'nun marka �le karıştırılmasının neden� logo'nun ps�koloj�k olarak 
markayı çağrıştırmasından dolayıdır. Genell�kle de logoların ürünle �lg�l� b�r 
anlamı vardır. 

Örneğ�n; Da�mler Benz firmasının markası Mercedes �ken yuvarlak �ç�ndek� 
yıldız amblem� �se Mercedes markasının logosudur. Marka zaman �çer�s�nde 
değ�şmezken logo zaman �ç�nde tüket�c� zevk ve terc�hler�ndek� değ�ş�m göz 
önüne alınarak değ�şeb�l�r. 

Y�ne N�ke markası adını yazmak yer�ne logosunu s�yah b�r fonun üzer�ne 
yerleşt�rse dünyadak� b�rçok �nsan o logonun N�ke markasına a�t olduğunu 
b�lecekt�r. İşte bütün bu z�h�nsel hatırlatmalar ve tüket�c�n�n markaya olan 
aş�nalığı bütünleş�k pazarlama �let�ş�m� çabalarının b�r ürünüdür (Yıldırım ve 
Aksu, 2016: 2). 

Markaların tar�hsel köken�n�n �nsanoğlunun tar�hte �lk alet ve edevatları yaptığı 
döneme kadar uzandığı söyleneb�l�r. T�caret ve mülk�yet düzen�n�n b�r gereğ� 
olarak, üret�c� yada satıcıyı farklılaştıracak b�r kavram arayışı günümüzde 
marka olarak adlandırılan kavramın doğmasına neden olmuştur (Bardakçı, 
2004). 

Daha önce de bel�rtt�ğ�m�z üzere, t�car� �şletmeler� ve bu �şletmeler�n ürett�kler� 
mal ve h�zmetler� b�rb�r�nden ayırt etmeye yarayan b�rçok �şaret mevcuttur. 
Bunlar mevzuatımızda; �şletme adı, t�caret ünvanı, marka ve alan adı olarak 
bel�rt�len madd� değer� olmayan unsurlar olarak sayılmaktadır.

Türk Hukuk Mevzuatına Göre Marka Kavramı

556 Sayılı Markaların Korunması Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamen�n 
5/1 maddes�nde marka �le �lg�l� yer alan tanıma göre, “Marka b�r teşebbüsün 
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mal ve h�zmetler�n� b�r başka teşebbüsün mal ve h�zmetler�nden ayırt etmey� 
sağlaması koşuluyla, k�ş� adları dah�l, özell�kle sözcükler, şek�ller, harfler, 
sayılar malların b�ç�m� veya ambalajları g�b� ç�z�mle görüntüleneb�len veya 
benzer b�ç�mde �fade ed�leb�len baskı yoluyla yayınlanab�len veya 
çoğaltılab�len her �şaretler� �çer�r” sekl�nded�r. 

556 sayılı markaların korunması hakkında kanun hükmünde kararnamen�n 
uygulanmasına da�r yönetmel�kte �se markanın; b�r �şletmen�n �malatını 
ve/veya t�caret�n� yaptığı malları ve/veya sunduğu h�zmetler�, başka 
�şletmeler�n mal ve/veya h�zmetler�nde ayırt etmeye yarayan t�caret ve/veya 
h�zmet markası olarak da n�telend�r�leb�len �şaret� �fade edeceğ� bel�rt�lm�şt�r 
(Tüzün, 2011: 13). 

556 sayılı Kanun Hükmünde Kararname'de üzer�nde öneml� durulan markanın 
b�r �şaret şekl�nde olması ve ayırt ed�c� n�tel�k özell�k taşımasıdır. Dolayısıyla, 
mal veya h�zmetler� ayırt etme n�tel�ğ�n� ha�z olan ve grafik göster�m� mümkün 
olan her türlü �şaret marka olab�l�r. İşaret�n ayırt ed�c�l�ğ� fonks�yonu farklı 
�şletmeler�n üreterek p�yasaya sürdüğü mal ve h�zmetler bakımından bu 
malların tüket�c�ler veya h�zmet kullanıcılarınca b�rb�r�nden ayırt 
ed�leb�lmes�d�r. Tüket�c�ler nezd�nde ayırt ed�c�l�k fonks�yonunu gösteren her 
türlü �şaret, bel�rlenm�ş bazı �st�sna� durumlar dışında marka olarak tesc�l 
ed�leb�l�r. Bu şek�lde tesc�l ed�lm�ş b�r marka var ve bu marka söz konusu ayırt 
ed�c�l�k fonks�yonunu y�t�rm�şse tesc�l�n �ptal� söz konusu olacaktır. 

556 Sayılı KHK' n�n 7/1(a) maddes� ve değ�nd�ğ�m�z KHK' n�n 5. maddes�ne 
atıf yapılarak “5. madde kapsamına g�rmeyen �şaretler�n marka olarak tesc�l 
ed�lemeyeceğ�n� hükme bağlamaktadır. 

Buna karşılık hukuken korunmanın söz konusu olması bakımından markanın 
tesc�l ed�lm�ş olması zorunluluğu yoktur, ancak, tesc�l ed�lmem�ş b�r markanın 
hukuken korunması tesc�ll� markaya göre daha zayıftır. Elbette k�, bel�rtt�ğ�m�z 
g�b� markaların tesc�l� zorunlu olmamasına karşın tesc�l �le marka üzer�ndek� 
hakların �spatı ve marka �hlaller�n�n önüne geç�leb�lmes� bakımından çok daha 
öneml� ve gerekl� b�r araç n�tel�ğ� taşımaktadır. Daha güçlü b�r koruma 
sağlaması bakımından markaların tesc�l ed�lmes� tavs�ye ed�lmekted�r 
(turkpatent.gov.tr, 14.06.2020).

Sına� Mülk�yet Kanununda yapılmış olan marka �se, “B�r teşebbüsün 
mallarının veya h�zmetler�n�n d�ğer teşebbüsler�n mallarından veya 
h�zmetler�nden ayırt ed�lmes�n� sağlaması ve marka sah�b�ne sağlanan 
korumanın konusunun açık ve kes�n olarak anlaşılmasını sağlayab�lecek 
şek�lde s�c�lde göster�leb�l�r olması şartıyla k�ş� adları dâh�l sözcükler, şek�ller, 
renkler, harfler, sayılar, sesler ve malların veya ambalajlarının b�ç�m� olmak 
üzere her tür �şaretten oluşab�l�r.” şekl�nde tanımlanmıştır.
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Söz konusu tanımlardan da yola çıkarak marka �ç�n yapılan tanımlamalar �le 
ülkem�zde b�r markanın marka hakkı sah�b�ne hukuken mutlak b�r hak 
sağladığı açıktır. Bu mutlak hak �se, Türk Patent ve Marka Kurumu nezd�nde 
tesc�l �le elde ed�leb�lmekted�r. 

Mutlak hak �le sağlanmak �stenen hak sah�b�ne, sah�p olduğu markanın b�r 
başkası tarafından kullanılmasının önüne geç�leb�lmes� g�b� tekel n�tel�ğ�nde 
bazı hak ve yetk�ler vermekted�r. Tesc�l �le artık markadan doğan haklarını 
herkese karşı �ler� süreb�lecekt�r. Marka üzer�nde elde ed�len bu hak aslında b�r 
taraftan yasaklama �le �lg�l� haklar vermekte b�r taraftan da kullanma yetk�s�n� 
de veren haklar �çermekted�r. 

Marka hakkına sah�p k�ş� veya kurum marka hakkını; tesc�l, m�ras ya da  dev�r 
g�b� hukuk� �l�şk�lere dayanarak devren elde ed�leb�lmekted�r.

MARKANIN MUHASEBELEŞTİRİLMESİ 

Markalaşma süres� oldukça mal�yetl� ve uzun vadel� b�r süreçt�r. Ancak, bu 
sürec�n sonunda �şletme, müşter� sadakat�ne bağlı b�r marka yaratarak uzun 
sürel�, devamlı gel�r sağlama olanağına kavuşmaktadır. 

Markaların �şletmeye uzun sürel� ve devamlı gel�r sağlama özell�ğ�n�n 
bulunması, genelde markaların değer�n�n, mal�yet�nden çok daha büyük 
olmasına yol açmaktadır. Günümüzde b�rçok �şletmeye a�t markanın, 
�şletmen�n toplam p�yasa değer� �ç�nde çok öneml� b�r yer tuttuğu 
b�l�nmekted�r. Örneğ�n; N�ke'ın p�yasa değer�n�n yüzde 84'ünü, Prada'nın 
yüzde 73'ünü, Acer'�n �se yüzde 71'�n� marka değer� oluşturmaktadır (Deran vd, 
2008:53).  

Marka Değer�; tüket�c�ler�n markaya atfett�kler� değere bağlı olarak oluşturulan 
ve d�ğer markalar karşısında markanın finansal gücünü göstere sayısal b�r 
değerd�r (Fırat ve Badem, 2008:211). 

Marka değer�n� hesaplamada kullanılan b�rçok yöntem bulunmaktadır. Bunlar, 
P�yasa Değer�ne göre marka değerleme, sermaye p�yasalarına dayalı marka 
değerleme, gel�r esasına göre marka değerleme, davranışa göre marka 
değerleme ve karma yöntemler vb g�b�. 

Marka değer�n�n bel�rlenmes�nde kullanılmakta olan yöntemler�n temel�nde 
çeş�tl� varsayımların bulunması değerlemen�n sübjekt�f olmasına neden 
olmaktadır. Bu durumda �şletmeler�n sah�p oldukları marka değer�n�n objekt�f 
kr�terlere dayanmadığıdır. 

Bu durum marka değer�n�n �şletmen�n finansal tablolarında raporlanması genel 
kabul görmüş muhasebe �lkeler�nden parayla ölçülme ve objekt�f belgeye 
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dayanma �lkes�ne uymamaktadır. 

Markaya yönel�k muhasebe s�stem�nden ed�n�lecek b�lg�ler�n kullanıcılar �ç�n 
beklenen fonks�yonu yer�ne get�reb�lmes� büyük ölçüde b�lg�ler�n kayıt altına 
alınmasından raporlanmasına kadar geçen süreçte finansal tablolarda yer 
alacak �şlem ve olayların nasıl yapılacağını ortak kurallara bağlayacak 
muhasebe standartları �le mümkün olab�lecekt�r (Durgut, 2015:250). 

Madd� olmayan duran varlık sadece ve sadece TMS 38, 9. ve 10.paragrafa göre; 

“İşletmeler sıklıkla kaynak tüket�r veya b�l�msel ya da tekn�k b�lg�, yen� süreç 
veya s�stemler�n tasarım ve uygulanması, l�sans, fikr� mülk�yet hakları, p�yasa 
b�lg�s� ve markalar (marka �s�mler� ve yayın hakları dah�l) g�b� madd� olmayan 
kaynakların elde etme, gel�şt�rme, bakım veya �y�leşt�r�lmes� sırasında çeş�tl� 
borçlar yüklen�rler. Bu gen�ş kapsamlı başlıklar altındak� kalemler�n yaygın 
örnekler�; b�lg�sayar yazılımı, patentler, tel�f hakları, s�nema filmler�, müşter� 
l�steler�, �potek h�zmet� sunma hakları, balıkçılık l�sansları, �thalat kotaları, �s�m 
hakları, müşter� ve tedar�kç� �l�şk�ler�, müşter� sadakat�, pazar payı ve 
pazarlama haklarıdır.

9'uncu paragrafta tanımlanan bütün kalemler, b�r madd� olmayan duran varlık, 
örneğ�n bel�rleneb�l�rl�k, b�r kaynak üzer�ndek� kontrol ve gelecektek� 
ekonom�k yararının varlığı g�b�, tanımını karşılamaz. Bu Standardın kapsamı 
�ç�ndek� b�r kalem madd� olmayan duran varlık tanımına uymaz �se, onu elde 
etmek ya da �şletme �ç�nde yaratmak �ç�n katlanılacak harcamalar, oluştukları 
anda g�der olarak muhasebeleşt�r�l�r. İlg�l� kalem�n b�r �şletme b�rleşmes� 
sırasında elde ed�lm�ş olması durumunda, söz konusu kalem, elde etme 
tar�h�nde muhasebeleşt�r�len şerefiyen�n b�r parçasını oluşturur.”

Madd� Olmayan Duran Varlıklar, b�r harcama şekl�nde ortaya çıkan ve herhang� 
b�r fiz�ksel n�tel�ğ� olmayan tanımlanab�l�r n�tel�kte, parasal olmayan, 
�şletmede fayda potans�yel� olan, malların üret�lmes�nde ve h�zmetler�n yer�ne 
get�r�lmes�nde kullanılab�len, üçüncü k�ş�ler�n faydalanmasına bırakab�len 
veya sah�b� tarafından kullanılması mümkün olan nakde dönüşeb�l�r ve b�r 
yıldan daha uzun süre kullanılan aşınma yıpranma ve değer kaybına uğrayan 
varlık grubudur (Sağlam vd, 2015). 

Madd� olmayan duran varlık sadece ve sadece TMS 38, 21.paragrafa göre; 

“Varlıkla �l�şk�lend�r�len beklen�len gelecektek� ekonom�k yararların �şletme 
�ç�n gerçekleşmes�n�n muhtemel olması ve varlığın mal�yet�n�n güven�l�r b�r 
şek�lde ölçüleb�lmes� durumunda, muhasebeleşt�r�l�r.” şekl�nded�r.

Marka İle İlg�l� Muhasebe Uygulamaları 

B�r �şletmen�n büyüme stratej�s� açısından b�r başka �şletmeye a�t tesc�l ed�lm�ş 
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b�r markayı satın alması durumunda, muhasebeleşt�r�lmes�, 

Örnek 1: Tekst�l t�car� yapan �şletme, 16.10.2012 tar�h�nde on yıllığına 50.000 
TL + %18 KDV bedelle marka ve �s�m hakkı satın almış ve ödemes� banka 
hesabından yapmıştır (Sağlam vd, 2015: 327-328). 

_________________________/___________________________________

191 İnd�r�lecek KDV Hs                                                  9.000 

260 Haklar Hs                                                                50.000 

102 Bankalar Hs                                                                59.000 

Marka ve �s�m hakkı alım kaydı 

________________________/_____________________________________ 

B�r �şletmen�n sah�p olduğu markasını satışa konu olmadan değerlemes� 
durumunda, 

Örnek 2: Comtekn�k A.Ş. �s�ml� b�r firma Uzakdoğu'dan �thal ett�ğ� b�lg�sayara 
parçalarını kend�s� monte etmekte ve SPİNTER marka �le pazarlamaktadır. Bu 
marka zamanla pazarda oldukça aranır b�r marka olmuştur. Bu marka tesc�lde 
ed�lm�şt�r. COMTEKNİK A.Ş. borsaya açılmak �stemekted�r. Bu nedenle 
gerekl� çalışmaları yapmış ve b�r bağımsız denet�m ş�rket� �le özel denet�m 
yaptırmak üzere anlaşma sağlanmıştır. 

Ş�rket�n düzenled�ğ� ve bağımsız denet�m ş�rket�ne denet�m� �ç�n verd�ğ� 
b�lançonun akt�fine 300.000 TL 'y� madd� olmayan varlıklar kalem�ne almış 
bunun karşılığında öz kaynaklarda olağanüstü yedeklerde artış yaratılmıştır. 
Ayrıca bu tutarın doğru b�r değerleme olduğuna �l�şk�n olarak Ankara T�caret 
Mahkemes�nden alınmış değer tesp�t kararı bulunmaktadır. 

Bu tutar b�r bedel ödenerek satın alınmadığı �ç�n akt�fleşt�r�lemez. Öz 
kaynaklara da alınmaz. Ancak b�lanço d�pnotlarında bununla �lg�l� b�lg� 
ver�leb�l�r (Örten vd, 2011:604).

SONUÇ

Küreselleşme ve tüm dünyada var olan ekonom�k alt yapı neden�yle b�r çok 
�şletmen�n stratej�k olarak b�r hedef doğrultusunda ayakta kalab�lmek ve var 
olan güçler�n� sağlamlaştırarak artırab�lmek adına rak�pler�ne karşı daha güçlü 
b�r konumda olmayı hedeflemekted�rler. Bunu sağlayab�lmek �ç�n 
gerçekleşt�r�lmes� gereken en öneml� unsurlardan b�r� de; ayırt ed�c� ve farklı 
fik�rler�n� tüket�c�lere yansıtmak yoluyla bel�rg�n b�r farklılaşma 
yaratmalarıdır. Elbette, bu farklılaşma markalaşma �le en öneml� ayırt ed�c�l�k 
unsurunu taşıyacaktır. Bu nedenle, p�yasada bel�rg�n b�r fark yaratarak, 
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tüket�c�ler nezd�nde farklı olmak amacına g�den en öneml� yerde marka 
bulunmaktadır. 

Ş�rketler�n marka değer�, b�rçok ş�rket�n kend� fiz�ksel varlıklarının toplamının 
çok çok üzer�nde olab�lmekted�r. Bu nedenlerle, markalaşma kavramının ne 
kadar öneml� olduğunun anlaşılması ve bunun �ç�n amaçlanan hedefe 
ulaşab�lmek �ç�n stratej�k planlar hazırlayıp uygulamak c�dd� b�r mal�yet ve 
sermaye b�r�k�m� de gerekt�rmekted�r. Dolayısıyla, �y� b�r markalaşma sürec� 
�ç�n en gerekl� olan �k� husus; hem markalaşmanın önem�n�n farkında olmak 
hem de güçlü ve ayırt ed�c� b�r marka �le p�yasada �ler� düzeyde olab�lmek �ç�n 
gereken sermaye b�r�k�m�ne sah�p olmaktır. 

Çalışmamızda gerek markanın ş�rketler açısından p�yasada arz ett�ğ� önem� 
aynı zamanda hızla değ�şen p�yasa koşullarında korumak ve gel�şt�rmek �ç�n 
öngörmeler� gereken doğru stratej�lerden geçmekted�r. Özell�kle küreselleşen 
ve değ�şen dünya ekonom�ler�nde farklılık yaratmak suret�yle yabancı 
ş�rketlerle rekabet edeb�lme gücünü de arttırmaktadır. Kısaca, markalaşmanın 
önem�n�n kavranması ve markalaşma �le �lg�l� olarak yapılması gerekl� olan 
çalışmaların n�cel�k ve n�tel�k bakımından arttırılması şarttır. 
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IDA ACADEMIA DERGİSİ
MAKALE YAZIM KURALLARI

MAKALE BAŞLIĞI*

(Sayfa Ortasına Gelecek Şek�lde, 12 Punto, T�mes New Roman, Kalın, 1 Satır 
Aralığı, Büyük Harf)

Makalen�n İng�l�zce Başlığı

(Sayfa Ortasına Gelecek Şek�lde, 12 Punto, T�mes New Roman, Kalın, 1 Satır 
Aralığı, Her Kel�men�n İlk Harfi Büyük)

Ad SOYAD 1**, Ad SOYAD 2***, Ad SOYAD 3****, 
Ad SOYAD 4*****

(Sayfa Ortasına Gelecek Şek�lde, Kalın, 12 Punto, T�mes New Roman, 1 Satır 
Aralığı, Adın İlk Harfi Büyük, Soyad Tamamen Büyük Harflerle)

* Eğer hakkında yazılan çalışma b�r b�ld�r�, tez veya proje çalışmasının b�r 
kısmı �se buraya o açıklama konulmalıdır. Aks� halde �lk yazara tek yıldız 
ver�lerek sadece yazarlarla �lg�l� b�lg�lere yer ver�l�r. Çalışma daha önce b�ld�r� 
olarak sunulmuşsa burada bel�rt�lmel�d�r. (9 punto, T�mes New Roman, İk� 
yana yaslı)
** Unvan 1, Kurum veya Ün�vers�te/Fakülte/Bölüm/Anab�l�m Dalı, e-posta (9 
punto, T�mes New Roman, Sola yaslı)
*** Unvan 2,Kurum veya Ün�vers�te/Fakülte/Bölüm/Anab�l�m Dalı, e-posta (9 
punto, T�mes New Roman, Sola yaslı)
**** Unvan 3, Kurum veya Ün�vers�te/Fakülte/Bölüm/Anab�l�m Dalı, e-posta 
(9 punto, T�mes New Roman, Sola yaslı)
***** Unvan 4, Kurum veya Ün�vers�te/Fakülte/Bölüm/Anab�l�m Dalı, e-
posta (9 punto, T�mes New Roman, Sola yaslı) 

ÖZ : İk� yana yaslı, 11 punto, T�mes New Roman, 1 satır aralığı ver�lerek 
yazılır. Makalen�n özet� araştırmanın amacını, yöntem�n� ve elde ed�len 
bulguları yansıtacak şek�lde, en fazla 300 sözcük olarak, Türkçe ve İng�l�zce 
hazırlanmalıdır. Makalen�n d�l� Türkçe �se “ÖZ,” yabancı d�lde �se 
“ABSTRACT” başa gelmel�d�r.
Anahtar Kel�meler: Anahtar Kel�me 1, Anahtar Kel�me 2, Anahtar Kel�me 3 
(Sola yaslı, 11 punto, T�mes New Roman, 1 satır aralığı)
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ABSTRACT : İk� yana yaslı, 11 punto, T�mes New Roman, 1 satır aralığı 
ver�lerek yazılır.

Keywords : Keyword 1, Keyword 2, Keyword 3 (Sola yaslı, 11 punto, T�mes 
New Roman, 1 satır aralığı)

J e l  S ı n ı fl a n d ı r m a s ı  :  A n a h t a r  k e l � m e l e r e  u y g u n  o l a r a k 
https://www.aeaweb.org/jel/gu�de/jel.php adres�nden bel�rlenecek jel 
kodlarına yer ver�lmel�d�r.

ANA BAŞLIKLAR
Ana başlıklar 1 paragraf g�r�nt�s� ver�lerek,11 punto, kalın ve düz olmalı, büyük 
harfle yazılmalıdır. Makalelerde problem/çalışmanın konusu, g�r�ş bölümü 
�ç�nde açıkça bel�rt�lmel�d�r. G�r�ş bölümünü sırasıyla yöntem, varsa bulgular, 
yorum/tartışma ve sonuç ve öner�ler bölümler� �zlemel�d�r. Alanlara göre farklı 
bölümler yer alab�l�r. Met�n �ç�ndek� d�ğer bütün kısımlar, 11 punto ve tek satır 
aralıklı olarak, b�ç�mlend�rme bozulmadan yazılmalıdır.

Alt Başlıklar
Alt başlıklar 1 paragraf g�r�nt�s� ver�lerek, 11 punto ve sözcükler�n �lk harfler� 
büyük olmak üzere kalın olarak yazılmalıdır.

Tablo, Ç�zelge, Şek�l, Grafik Örnekler�
Tablo / Ç�zelge 1: Tablo / Ç�zelge / Grafik / Şek�l Başlıklarının İlk Harfler� 
Büyük Olmalıdır (11 Punto, T�mes New Roman, Sayfa Ortasına Gelecek 
Şek�lde) 

KAYNAK GÖSTERMEDE GENEL KURALLAR
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� Kaynak göstermede kes�nl�kle d�pnot kullanılmamalıdır.
� Met�n �çer�s�ndek� dolaylı alıntılara atıfta bulunurken sayfa numaraları 
bel�rtmek yazar(lar)ın �n�s�yat�fine bırakılmıştır. Doğrudan alıntılarda �se sayfa 
numarası bel�rtmek ve alıntıyı tırnak �çer�s�nde bel�rtmek gerekmekted�r.
� Aynı yazar veya tüzel k�ş�n�n aynı yıl �çer�s�ndek� eserler�ne atıfta 
bulunurken (Örn; Şah�n, 2001a, Şah�n, 2001b) şekl�nde b�r yol �zlen�r.
� B�rden çok kaynağa atıfta bulunurken sıralama yayım yılına göre 
yapılmalıdır. Örnek; (Sancak, 1991: 22; Hancı, 1998: 145; Eng�n, 2015: 254)
� Çok yazarlı yayınlarda �lk yazar soyadı (Kaplan vd., 1999), görülemeyen b�r 
yayın kaynak göster�l�yorsa (Raglan, 1973, Ek�c�, 1988’den), sözlü kaynak 
kullanılıyorsa kaynak k�ş� b�lg�ler� Adı, Soyadı, Görüşme Tar�h� ve Yer� 
b�lg�ler�n� �çermel�d�r.
� Yayın tar�h� bulunamazsa en son tel�f hakkı (copyr�ght) tar�h� ver�l�r. Tar�h 
b�lg�s� h�ç b�r şek�lde bulunamıyorsa “tar�h yok” anlamına gelen “t.y.” 
kısaltması kullanılır.
� Web kaynaklarına atıf yapılırken (bal�kes�r.edu.tr, 01.05.2014) örneğ�nde 
olduğu g�b� başında http://www. kısmı olmadan ve er�ş�m tar�h� Gün, Ay, Yıl 
bel�rt�lmel�d�r.

Kaynakçadak� Genel Kurallar

� Kaynaklar alfabet�k sıraya göre sıralanmalı, aynı yazarın aynı yıl �çer�s�ndek� 
�k� veya daha fazla kaynağı �ç�n 2000a, 2000b g�b� göster�mler de y�ne alfabet�k 
sıra �le ver�lmel�d�r.
� Yazar sayısı altıdan fazlaysa, �lk altı yazarın adları kaynakçada ver�l�r, altıncı 
yazardan sonra “ve d�ğerler�” �fades� kullanılır. 
� K�tapların künyeler� ver�l�rken 1. Basım �se bel�rtmeye gerek yoktur. İk�nc� 
ve sonrak� basımlar �ç�n “2. Bs.” şekl�nde kısaltma kullanılır.
� Yayına hazırlayan k�ş�n�n adından sonra hazırlayan(lar) yer�ne (Haz.), 
ed�tör(ler) yer�ne �se (Ed.) kısaltması kullanılır.
� Derg� ve k�tap adları kısaltılmadan eğ�k (�tal�k) olarak yazılır.
� B�ld�r� k�tapları k�tap g�b�, b�ld�r� k�tabından alınan b�r b�ld�r� de k�tap 
bölümü g�b� bel�rt�l�r.
� Tezlerde tez�n adından sonra “K�tap- Yazarı Olmayan Kullanım: K�tap Adı. 
(Yayın Yılı). Yayın yer�: Yayınev�.
Örnek: Redhouse Çağdaş Türkçe-İng�l�zce Sözlüğü. (1985). İstanbul: 
Redhouse.
Atıf: (Redhouse, 1985: 32)
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K�tap – Çev�r�

Kullanım: Soyad, A. (Yayın Yılı). K�tap Adı (A. Soyadı, Çev.). Yayın yer�: 
Yayınev�. (Kaynak yapıtın yayın yılı).
Örnek: Bloomberg, M. ve Evans, G. E. (1989). Kütüphane Tekn�syenler� İç�n 
Tekn�k H�zmetlere G�r�ş (N. Tuncerve, Çev.). Ankara: Türk Kütüphanec�ler 
Derneğ�. (Or�j�nal� 1985’te yayımlanmıştır).
Atıf: (Bloomberg ve Evans, 1985/1989: 182)

K�tap İç�nde Yayın (Bölüm ya da Makale)

Kullanım: Soyad, A. (Yayın Yılı). Yayın adı. A. Ed�tör (Haz./Ed.). K�tap Adı 
(Yayının sayfa numaraları). Yayın yer�: Yayınev�.
Örnek: O'Ne�l, J. M., ve Egan, J. (1992). Men's and Women's Gender Role 
Journeys: Metaphor for Heal�ng, Trans�t�on, and transformat�on. B. R. Wa�nr�b 
(Ed.), Gender Issues across the L�fe Cycle �ç�nde (ss. 107-123). New York, NY: 
Spr�nger.
Atıf: (O'Ne�l ve Egan, 1992)

MAKALE

B�l�msel Derg� Makales� –Tek Yazarlı
Kullanım: Yazar, A. (Yayın Yılı). Makale Adı. Derg� Adı, c�lt (sayı), sayfa 
numaraları.
Örnek: Çakın, İ. (2004). Müteferr�ka Matbaasının Düşündürdükler� ve 
Avrupa’da Basımcılığın Etk�ler�. B�lg� Dünyası, 5 (2), 153-167.
Atıf: (Çakın, 2004: 155)

B�l�msel Derg� Makales� – Çok Yazarlı
Kullanım: Soyad, A., Soyad, B., Soyad, C., Soyad, D., Soyad, E., Soyad, F. vd.. 
(Yayın Yılı). Makale Adı. Derg� Adı, c�lt (sayı), sayfa numaraları.
Örnek: Erkan, S., Tuğrul, B., Üstün, E., Akman, B., Şendoğdu, M., Kargı, E. 
vd. (2003). Okul Önces� Öğretmenl�ğ� Öğrenc�ler�ne A�t Türk�ye Profil 
Araştırması. Hacettepe Ün�vers�tes� Eğ�t�m Fakültes� Derg�s�, 23, 108-117.
Atıf: (Erkan vd., 2003: 112)

Magaz�n Makales� – Yazarı Bell�
Kullanım: Soyad, A. (Ay yyyy). Makale Adı. Derg� Adı, c�lt, sayfa numaraları.
Örnek: Kenar, N. (N�san 2006). Kayıt Dışı İst�hdam. Popüler Yönet�m, 9, 44-
47.
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Atıf: (Kenar, 2006: 44)

Magaz�n Makales� – Yazarı Yok
Kullanım: Makale Adı. (Ay yyyy). Derg� Adı, c�lt, sayfa numaraları.
Örnek: Yerel B�lg�n�n Küreselleşt�r�lmes�. (N�san 2006). Focus, 12, 14-17.
Atıf: (Yerel b�lg�n�n küreselleşt�r�lmes�, 2006: 14)

Gazete Makales�
Kullanım: Soyad, A. (gg Ay yyyy). Makale Adı. Gazete Adı, sayfa numaraları.
Örnek: Bayar, Y. (04 N�san 2006). İnsanlık Aptallaşıyor mu? Hürr�yet. s. 14.
Atıf: (Bayar, 2006: 14)

BİLDİRİ

B�ld�r� – Yayımlanmış
Kullanım: Soyad, A. (Yayın Yılı). B�ld�r� Adı. A. Ed�tör (Ed.). K�tap Adı (sayfa 
numaraları). Yayın Yer�: Yayınev�.
Örnek: Uçak, N. (2005). Sosyal B�l�mlerde B�lg�n�n Üret�m�, Er�ş�m� Ve 
Kullanımı. O. Horata (Haz.). Sosyal B�l�mlerde Sürel� Yayınlar ve B�lg� 
Teknoloj�ler� Sempozyumu: 2 N�san 2005 – Ankara: B�ld�r�ler ( 92-103). 
Ankara: Yen� Avrasya.
Atıf: (Uçak, 2005: 96)

B�ld�r� - Yayımlanmamış
Kullanım: Konuşmacı, A. (Ay yyyy). B�ld�r� Adı. Toplantı Adı, Toplantı Yer�’ 
de sunulan b�ld�r�.
Örnek: Tonta, Y. (Şubat 2006). B�lg� Yönet�m�nde Son Gel�şmeler: 
Amazoogle, İşb�rl�ğ� ve Açık Er�ş�m. Akadem�k B�l�ş�m ’06, Gaz�antep’te 
sunulan b�ld�r�.
Atıf: (Tonta, 2006)

DANIŞMA KAYNAKLARI, RAPOR VE TEZ

Danışma Kaynakları - Sözlük
Kullanım: Soyad, A. (Yayın Yılı). Yapıt Adı. (Basım). Yayın Yer�: Yayınev�.
Örnek: Altan, N. (2003). B�lg�sayar Ter�mler� Ans�kloped�k Sözlüğü (3. bs.). 
Ankara: S�stemYayıncılık.
Atıf: (Altan, 2003)

Danışma Kaynakları - Ans�kloped� Maddes�
Kullanım: Soyad, A. (Yayın Yılı). Madde Adı. Yapıt Adı (c�lt, sayfa). Yayın 
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Yer�: Yayınev�.
Örnek: Ersoy, O. (1973). Kağıt ve Kağıtçılık. Türk Ans�kloped�s� (c. 21, s. 112-
115). Ankara: M�ll� Eğ�t�m Bakanlığı.
Atıf: (Ersoy, 1973: 113),

Rapor
Kullanım: Soyad, A. (Yayın Yılı). Rapor Adı (Rapor No.:). Yayın Yer�:
Yayınlayan/Hazırlayan Kuruluş.
Örnek: Devlet Planlama Teşk�latı. (2004). Devlet Yardımlarını Değerlend�rme 
Özel İht�sas Kom�syon Raporu (Rapor No: DPT: 2681). Ankara: Devlet 
Planlama Teşk�latı.
Atıf: (Devlet Planlama Teşk�latı[DPT], 2004) �k�nc� ve sonrak� göster�mlerde 
kısaltma kullanılır. 

Tez
Kullanım: Soyad, A. (Yayın Yılı). Tez Adı. Tez�n Türü, Ün�vers�te Adı, Yer.
Örnek: Zenc�r, M. B. (2007). Güzel Sanatlar Alanındak� Kullanıcıların B�lg� 
Gereks�n�mler� ve B�lg� Kullanım Özell�kler�: Hacettepe Ün�vers�tes� Örneğ�. 
Yüksek L�sans Tez�, Hacettepe Ün�vers�tes�, Ankara.
Atıf: (Zenc�r, 2007: 36)

ELEKTRONİK KAYNAKLAR

Elektron�k Kaynak - Makale
Kullanım: Soyad, A. (Yayın yılı). Makale Başlığı. Derg� Adı, c�lt(sayı), sayfa 
numaraları. gg aa yyyy tar�h�nde http://ağ adres�nden er�ş�ld�.
Örnek: Tenop�r, C. ve K�ng, D. W. (2001) The Use and Value of Sc�ent�fic 
J o u r n a l s .  S e r � a l s ,  1 4 ( 2 ) ,  11 3 - 1 2 0 .  2 7  M a r t  2 0 1 0  t a r � h � n d e 
http://uksg.metapress.com/med�a/ adres�nden er�ş�ld�.
Atıf: (Tenopr� ve K�ng, 2001: 116)

Elektron�k Kaynak – Rapor
Kullanım: Soyad, A. (Ay yyyy). Rapor Adı (Rapor no). gg Ay yyyy tar�h�nde 
http://ağ adres�nden er�ş�ld�.
Örnek: Devlet Planlama Teşk�latı. (Temmuz 2004). e-Dönüşüm Türk�ye 
Projes� Kısa Dönem Eylem Planı: Değerlend�rme Raporu (Rapor No: 2). 02 
N�san 2006 tar�h�nde http://212.175.33.22/kdep/rapor/KDEPHaz�ran2004. 
pdf. adres�nden er�ş�ld�.
Atıf: (Devlet Planlama Teşk�latı[DPT], 2004) �k�nc� ve sonrak� göster�mlerde 
kısaltma kullanılır.
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Elektron�k Kaynak – Anon�m Ağ Sayfası
Kullanım: Kaynağın Adı. (t.y.). gg Ay yyyy tar�h�nde http://ağ adres�nden 
er�ş�ld�.
Örnek: B�l�m Et�ğ� ve B�l�mde Sahtekarlık. (t.y.). 04 N�san 2006 tar�h�nde
http://www.aek.y�ld�z.edu.tr/b�l�m.htm adres�nden er�ş�ld�.
Atıf: (B�l�m et�ğ�, t.y.) 
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H. Ar�f TUNÇEZ

TMS 16 VE BOBİ FRS KAPSAMINDA MADDİ DURAN
VARLIKLARIN KARŞILAŞTIRILMASI

Compar�son Of Property, Plant And Equ�pment W�th�n
TAS 16 And BOBI FRS

Nerm�n ÇITAK, Y. Ercan ÇALIŞ

COVİD-19 SALGININ TURİZM SEKTÖRÜ ÜZERİNE 
OLAN FİNANSAL ETKİLERİ

F�nanc�al Effects of COVID-19 Ep�dem�c On Tour�sm Sector

Mutlu YORULDU

HÜKÜM VE SONUÇLARIYLA PİŞMANLIK VE 
ISLÂH MÜESSESESİ

Refrigeration And Breeding Institutions With Its Provisions And Results

D�lek KARAMAN, Cevdet Alptek�n KAYALI

İŞLETMELERİN SÜREKLİLİĞİNDE STRATEJİK BİR 
UNSUR OLARAK MARKA

Brand As a Strateg�c Factor In The Cont�nu�ty Of Bus�nesses 143
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133
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